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t REGELE FERD1NAND I. 

Deşteaptă-te Române! din somnul cel de moarte, 
In care te-adănciră barbarii de tirani! 
Acum ori niciodată croeşte-U altă soartă! 
La carea să se 'nchine şi cruzii tăi duşmani! 

Acum ori niciodată, să dăm dovezi la lume, 
Că 'n aste mâni mai curge un sânge de Roman, 
$i că n a noastre piepturi păstrăm cu fală-un 

[nume 
Triumfător în lupte un nume de Traian." 

A- MUREŞAN. 

# 

I 

# 

B̂fl kdu £k Âft 

„Pe-al nostru steag e scris unire, 
Unire n cuget şi 'n simţiri 
Şi sub măreaţa lui umbrire 
Vom înfruntă orice loviri. 
Acela 'n luptă grea se teme, 
Ce însuş e rătăcitor 
Iar noi uniţi în orice vreme 
Vom fi, vom fi învingători." 

A. BÂRSAN 

Trăiască Regele! 
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2 V E S T I T O R U L 

De 1 Decemvrie 1928. 

I. In viata popoarelor şi a naţiunilor sunt zile 
de glorie şi de umilire, de biruinţe şi de înfrângeri, 
de înflorire şi decadentă, de bucurie şi de durere şi 
nenorociri. Cea mai mare nenorocire este însă pen
tru un neam sau popor, ca [ara, patria lui, să fie 
cutropită de popoare dujmane, subjugată şi ruptă 
în bucă ţ i ; iar pojorul să cadă in robie nemiloasă 
la alte neamuri, cari să îl asuprească şi exploate
ze şi să-1 împiedice să se desvoalte şi să înainteze 
amăsurat aspirajiunilor şi însuşirilor sale. 

Fericit este dară acel popor,- aceea naţiune, 
căreia Pronia cereasca i-a dat independentă şi li
bertate naţională ca stăpână fiind preste soarta şi 
destinele sale să poată progresă şi înflori, să-şi poată 
asigura prin cultură şi civilizaţie loc de frunte printre 
celelalte neamuri. Iar de două ori fericită este aceea 
naţiune căreia Dumnezeu i-a dat domnitori mari şi 
viteji şi ocărmuitori întălepti, cari în faptele şi slujba 
lor să aibă pururea în vedere cuvintele Domnului 
care zice prin înţeleptul Solomon : „Iubiţi dreptatea 
cei ce judecaţi pământul" (Intel. Sol. 1. 1) pentrucă: 
„Dreptatea înaltă neamul, iar păcatele împuţinează 
seminţiile'1 (Pilde Sol. 14, 39). 

Dacă în statele constituţionali nu numai ori care 
funcţionar de stat dar şi miniştrii sunt răspunzători 
înain'ea legii, cu atât mai mult sunt răspunzători 
înaintea lui Dumnezeu, carele prin acelaş înţelept 
la to{i le zice : „Auziţi dară impărati şi întălepti! 
învăţaţi-vă judecătorii marginilor pământului! Băgaţi 
în urechi cei ce stăpâniţi mulţimi şi cei ce vă iru-
fiti întru popoarele neamurilor. Că dela Domnul s'a 
dat vouă stăpânirea şi puterea dela cel Preaînalt, 
care va cerceta faptele voastre." (Intel. Sol. 6, 1—3). 

' 11. Drept acea în conştiinţa acestei mari ră
spunderi înaintea lui Dumnezeu, domnitorii şi căr-
muitorii popoarelor sunt datori să aibă pururea în 
vedere, nu numai legile şi întălepciunea omenească, 
dar să păzească şi legea Domnului, să respecteze 
drepturile bisericei şi să ajute şi sprijinească opera 
ei de moralizare şi sfinţire a credincioşilor, prin ce 
îi face tot odată şi fii devotaţi şi folositori ai pa
triei. Căci numai un popor ascultător de biserică şi 
supus legilor eterne a lui Dumnezeu, poate fi şi 
adevărat şi devotat fiu şi cetăţean al patriei. „Fericit 
este poporul căruia Domnul este Dumnezeul lui" 
(Ps . 143, 18). Da, fericită este {ara unde cele două 
puteri supreme : Statul şi Biserica, trăesc şi lucrează 
în bună armonie şi ajutându-se împrumutat întru 

„Caută Doamne din cer şi 
bine cuvântă pe poporul tău şi 
pământul care l-ai dat lor." 

Deutoron, 26, 15. 

ajungerea scopului lor, adecă fericirea vremelnică şi 
veşnică a supuşilor şi credincioşilor lor. 

Nenumărate pilde din istorie ne arată, că prin 
nepriceperea ş i neînţelegerea, prin necredinţa, imo
ralitatea şi corupţia celor mai m;,ri, prin siluirea 
conştiinţei şi prin sugrumarea sentimentelor religioase 
ale mulţimii cetăţenilor, s'a ruinat şi au perit state 
mari şi puternice şi neamuri vestite oarecând au 
apus şi dispărut, cucerite fiind şi subjugate de alte 
mai mici, dar cu conducători mai buni şi mai întălepti. 

III. Neamul românesc nu a avut fericirea să 
trăiască în pace şi să se desvoalte în linişte între 
hotarele unui stat naţional §i independent, să fie 
singur stăpân în [ara sa . După retragerea legiunilor 
romane peste Dunăre în anul 270 de Hr. poporul 
cât a mai rămas dincoace şi care a format a şa zi
când miezul daco-romanilor de mai târziu, a fost 
cutropit de potopul numeroaselor neamuri barbare 
cari s'au zvânturat peste plaiurile lui, fără viată şi 
fără istorie proprie. Abia pela începutul veacului 
XlV-Iea s'au înjghebat două terişoare române tribu
tare ori vasale când unuia când altuia dintre vecinii 
mai puternici şi adese ori chiar duşmănindu-se între 
sine. Numai în anul 1859 s'a unit într'un singur prin
cipat devenit cu totul independent în .1877 şi regat 
în 1881, Ceilalţi români-Irăiau o viată amară de a-
suprire naţională şi Chinuri sufleteşti în statele vecine 
regatului român, cu inimile arse de dorul de-a se 
vedea odată eliberaţi de jugul slrein. şi ajunşi Ia 
libertate şi unitate naţională,'Şfăpâm'pEgste glia udată 
în răstimp de-atâtea veacuti ;<p-~«ud^brea şi sângele 
strămoşilor lor. . 

Multora li-se părea aceas ta - libertate şi unire 
un vis, a cărui realizare trecea preste puterile ome
neşti. Dar mila Domnului făcutu-s'a preste noi şi 
puterea lui nemărginită a întărit bretele acelora caii 
chemaţi au fost să facă aceasta izbândă. Şi astfel 
s'a făcut şi preste noi cuvântul Domnului: 

„Si voiu lua pre voi dintru neamuri şi voiu 
aduna pre voi din toate terile, şi voiu băga pre voi 
în pământul vostru" (Ezech. 36. 24). Pierit-au depe 
fata pământului împărăţii puternice, ruşinatu-s-au teri 
îngânfate în trufia lor, şi ca prin minune dumne-
zească s'a unit aproape între neamul românesc, 
într'o singură {ară mare şi frumoasă, scumpa noastră 
România Mare. 

IV. Să ridicăm dară dintru adâncul sufletelor 
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V E S T I T O R U L 3 

noastre glasuri de laudă şi de mulîămiiă Părintelui 
ceresc, pentrucă a căutat spre neamul nostru şi 1-a 
miluit pre el; pentrucă a primit lacrămiie şi jertfele 
părinţilor şi a frej lor noştrii şi noua ne-a ajutat să 
vedem realizat visul de veacuri şi împlinirea cele 
mai mari dorinţe ce o poate omul avea pe pământ 
„Că ne-a mântuit din manile celor răi şi ne-a izbăvit 
din mâna pierzătorilor" (Isaia 15. 21). 

Glorie neperitoare şi eternă recunoştinţă marelui 
Rege Ferdinand I. carele împreună cu Augusta Sa 
So[ie M. Sa Regina Măria, au ştiut să-şi identifice 
dorinţele şi aspiratiunile, suferinţele si spiritul de 
jertfă cu ale neamului întreg şi prin înţelepciunea 
în conducere şi statornicia în luptă, învrednicitu-s'au 
să-şi făurească în istoria patriei române coroane ne
spus de mult mai preţioase decât cele de aur şi 
pieire scumpe ce s 'au pus pe capetele Lor. 

Laudă şi cinste de-a pururea sfetnicilor Lor, 
conducătorilor de oaste şi bărbaţilor politici din tara 
noastră şi din cele aliate, cari cu vitejia şi cu sfătui 
lor au ajutat şi uşurat înfăptu'rea acestor opere atât 
de grandioase şi de rari în istoria popoarelor. 

Binecuvântare şi vecinică pomenire memoriei 
sutelor de mii de eroi căzuţi în lupte, ori seceraţi 
de boale, de foame şi de mizerie, prin a căror jert
fire s'au întins şi închegat hotarele acestei {ări. 

Adâncă mulţumită şi gratitudine sângelui şi 
suferinţelor nenumăraţilor răniţi, lacrimilor şi suspi
nelor atâtor mame, soti şi orfani, cari şi acum je lesc 
pe cei mai iubiţi şi razimul şi fericirea vietei lor. 

V. Şi iată că 10 ani se împlinesc astăzi de 
când sub ochii noştrii poporul român din Ardeal în 
marea adunare dela A!ba-Iulia, cu nemai văzută 
însufleţire şi-a spus dorinţa de a se uni pe veci cu 
ce lalfi fraii într'o singură patrie: România-Mare. 

Dar reprivind acum asupra acelor zile neuitate 
de entuziasm, de însufleţire şi de bucurie, se pare 
că o mare durere, un simt de nemulium ;re şi de 
adâncă mâhnire ne cuprinde sufletul. Nu este locul 
aici nici timpul acum să facem critică şi să rostim 
judecată asupra stărei vieţii publice şi mai puţin 
a c J e i poiitice, dar ori cine priveşte mai de aproape 
situaţia de astăzi a tării noastre, poate să constate 
că cei 10 ani trecuţi dela înfăptuirea României Mari, 
nu au fost destul de rodnici pentru consolidarea ei 
ii pentru unificarea sufletească a poporului român. 
Nu s'a muncit destul de intenz şi dezinteresat pen
tru punerea unor temelii mai solide şi pentru înain
tarea în bine a acestei teri, dăruită dela Dumnezeu cu 
atâtea frumuseţi şi bogăţii naturale, cari aşteaptă 
numai minte înţeleaptă la conducere şi mâni harnice 
la lucru, ca să facă din ea o tară fără perechi; de 
fericită şi de frumoasă. 

Facă-şi fiecare examenul conştiinţei, mai ales 
aceia cari au avut rol de conducere şi loc de ră
spundere în acest răstimp, şi se va vedea, că în 

termeni blânzi vorbind, mult s'a păcătuit, prea mult 
s'a întrelăsf t şi prea puţin bine s'a făcut. 

VI. Deacea altă viată trebue să ducem cu lot,i, 
de acum înainte, dacă voim să fim vrednici de 
atâta milă a lui Dumnezeu şi recunoscători pentru 
atâta jertfă ce s'a adus pentru înfăptuirea scumpei 
noastre patrii unite. Să lăsăm Ia o parte egoismul 
şi lenea, să eliminăm toată ura şi neînţelegerea dintre 
noi şi dragostea cea mai curată şi bunăîntălegerea 
cea mai frăţească să domnească între toti cetăţenii, 
dar mai ales între noi cei de un sânge. 

Să-şi facă fiecare datorinfa cu cinste şi cu inimă 
curată la locul unde este pus. Cei mai mari să stă
pânească şi conducă după lege şi dreptate, stârpind 
fără de milă corupţia şi venalitatea, desfrâul şi imo
ralitatea, căci pe aces tea nu se poate clădi o [ar9, 
ba din contră sunt şi au fost în stare să nimicească 
state mari şi ţări puternice. Iar cei mici să asculte 
cu supunere, să munciască cu zor şi să cultive 
toate virtuţile creştineşti şi cetăţeneşti, căci acestea 
sunt temeliile trainice ale ori cărei sociătăti ome
neşti. Dacă aşa va fi condusă tară şi aşa vor trăi 
cetăţenii e i , : „Şi Domnul va da bunătate şi pă
mântul îşi va da rodul său. (Ps. 84, 13).* 

Deci, precum viteaza rtoastră armată stă pu
rurea gata cu arma la picior, ca să apere hotarele 
terei, aŞa să fim şi noi cu toţii strâns uniţi întru'ri 
popor cinstit, treaz, muncitor şi temător de Dumne
zeu, şi atunci scumpa noastră patrie România-Mare, 
va fi nebiruită şi fericită. Şi pentru ca Domnul Dum
nezeu nici când să nu ne lipsească de darul şi aju
torul său, să zicem dintru adâncul sufletelor: „Doamne 
mântueşte pe regele şi ne auzi pre noi în ori ce zi 
te vom chiema." (Ps. 19. 103). Amin ! 

Dr. J a c o b Radu, 
prepozil-prelat papal. 

1 HONIG FRIDERIC A R A i ) fj 
Cea mai veche şi mai 

mare turnătorie de clo
pote din România. 
Fondată l a anul 1840. 

La comandă fabric 
clopote de orice mărime 
din cel mai curat bronz 
pentru clopote pelângă 
garantă mare şi cu pre
fixarea precisă a tonuri
lor. Invenţie proprie li
cenţiată. 

Rechizite şi scaune de 
fer pentru clopote. Motoare electrice pentru 
clopotit. — Conditiuni avantajoase de plată-
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4 V E S T I T O R U L 

Realizarea idealulului naţional în perspectiva 
istoriei religioase a neamului românesc. 

de Păr. Dr. Tăutu 

Ziua de 1 Decemvrie 1918 este ziua de mare 
înfăptuire a idealului de veacuri al tuturor Români
lor : unirea întregului neam românesc într'un singur 
stat naţional, independent, liber. 

Precum marile evenimente ale istoriei, astfel şi 
acest eveniment, covârşitor în Istoria neamului no
stru de Pământ, a fost înainte pregătit cu veacuri; 
la realizarea lui au contribuit factori determinanţi, 
cari s'au pus de veacuri, dar cari, djşi despărtUi în 
timp, toti convergeau la producerea odată a aceluiaş 
efect inexorabil: Unirea tuturor Românilor. 

Intre aceşti factori, deosebiţi la număr şi fel, 
nu putem neglija factorul religios; din potrivă: o 
dreaptă şi conştiencioasă studiere a trecutului nostru 
îndepărtat ne sileşte a recunoaşte, că factorul reli
gios a avut, într'aliii mulţi, un rol covârşitor, în pre
gătirea şi producerea marelui, finalului şi îmbucu
rătorului eveniment. 

Deacea vom prezintă cetitorilor noştri, etapele 
sau fazele principale culminante, de influintare a 
factorului religios asupra realizării idealului naţional. 

Credem că toti vor fi de acord cu noi, dacă în 
încreştinarea Românilor vedem, prima etapă sau fază 
determinantă, de influintă hotărâtoare a factorului 
religios asupra destinului viitor al acestui neam. 
Prin creştinismul latin, semănat de Sfântul Nichita 

Remesianul în sufletul acestui neam, s'a hotărît 
definitiv caracterul lui de latinitate, caracter şi ideie 
atât de fecunde şi active în accelerea procesului de 
unificare naţională; Sf.N.apus sămânţa prin activitatea 
sa romană, din care după 1500 de ani a răsărit falnicul 
arbore al unirii naţionale într'un singur popor şi 
stat latin la Dunăre. Sămânţa curată pusă de el în 
sufletul acestui neam a fcst acoperită de neghină 
şi polomidă: slavonismul şi grecismul, dar de înnecat 
nu au putut-o înneca de toi, ci după curăţirea ace
stor buruieni streine depe trupul şi sufletul neamului, 
a adus rodul însutit al unirii. De aceea meritul zilei 
mari de 1 Decemvrie 1918 trebue împărţit şi cu 
apostolul latinităţii noastre, Sfântul Nichita Remesianul. 

Noi am ţinut săi venerăm amintirea, prin re
producerea celei mai principale lucrări a lui: expu
nerea Simbolului Credintii, prin care a infiltrat el în 
suflelulblajinilorDaco-Romani, credinţa strămoşească 
latină, lucrare prin care şi-a meritat titlul de doctor 
al Bisericii universale. Să-i savurăm gândirea şi sim
ţirea ; să-i evocăm ajutorul pentru înfăptuirea noro
coasă a tuturor idealurilor acestui neam. Să fie geniul 
bun al viitorului nostru, precum a fost şi al trecutului. 

A doua etapă spre zorii unirii naţionale o 
vedem în Unirea din 1700, cum o atestă toti băr
baţii de seamă. 

I. Creştinismul latin ancora existenţii, busola în viitorul 
întunecat şi furtunos al neamului românesc, focul sub 
spuză care va erumpe în văpaia unirii tuturor Românilor. 

Românii avură înainte de a cădea 
sub Bulgari o formă religioasă naţio
nală, creştinismul latin. 

. . . se poate da la ei (la Români), 
creştinismului de forma romană o viată 
de vreo 500 de ani (sfârşitul veacului 
al IV-lea — sfârşitul veacului al IX-lea, 

„Poporul rom 
din care se 

A. D. Xenopol: Istoria Românilor 

„Terminologia creştină de origine 
latină, cu modificările proprii foneticei 
româneşti, pune mai presus de orice 
îndoeală că Românii au primit creşti
nismul în formă latină". 

. . . Cuvintele creştin de 
origine latină ale limbei româneşti sunt 
neexplicabile, dacă nu admitem că ele 
au luat naştere în inimi ce erau tot
odată şi creştine şi romane ... 

„Până la încreştinarea Bulgarilor 
(864) Românii de sub stăpânirea Bul
gară au avut în biserică limba latină, 
dela care ne a rămas terminologia 
creştină de origine romană." 

ân moştenise dela Romani, elemen 
zămislise, limba sa neolatină şi rel 
din Dacia Traiană, voi- II. pp. 121, 

. . . „Prin Bul
gari şi odată cu dânşii noi am fost 
despărtifi de biserica Romană ; dela 
dânşii am primit limba slavonă în biseri
că şi stat, care domină apoi via(a noas
tră intelectuală până în secolul XVII. 
Aşa ne-a fost fatalul destin al istoriei". 

Dimitrie Onciul: Papa Formosus în tradiţia noastră istorică, în : 
Omagiu lui Titu Maiorescu, p. 623. 

„Putem privi ca un punct stabilit, 
acela că înainte de creştinismul bulgar, 
fusese la Români unul de formă ro
mană, cu iimba latină ca limbă a pre-
dicârei", (P. 157.) 

...Rămâne faptul că înainte de 
creştinismul bulgar era la Români 
creştinismul roman care tocmai fusese 
scos cu violentă de către un împărat 
bulgar". 

tul de căpefenie 
ligia creştină". 
150, 157, 158 şi III. Iaşi 1890 p. 615. 

»Tradi[ia noastră despre despărţirea 
Românilor de Latini sub Papa Formu-
sus tradiţie învederat bisericească, se 
rapoartă la desliprea noastră de bise
rica romană sub Boris în a. 870, când 
episcopul Formosus părăsi Bulgaria, 
dupăce Boris se întoarse la biserica 
grecească. Până atunci ritul latin a 
fost dominant în biserica noastră de-
pedentă de Roma". 
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V E S T I T O R U L 5 

„II crislianesimo del popolo romeno 
e di origine latina portatovi certamente 
dai coloni e sopraiutio dai misionari 
dell 'lllirico fra il 350—450, sotto l'in-
flusso del gran vescovo Niceta di Re-
mesia (Remesiana), fatto oggi che si sa 
con certezza". p. 588. 

Panaitescu Em. Lalinita e Crislia
nesimo nell'evoluzione storica del po
polo romeno. L'Europa Orientale, III. 
(1923) IX—XI. p. 586". 

Despre Simbolul Credinţi. 
de Sf. Nichita Remesianul. 

Trad. de Păr. Dr. Tăuta 

1. Cel ce crede în Hristos şi-1 urmează pe el 
care ne duce-la adevărata viată, precum poporul 
Israelitean urmând lui Moisi a intrat în tara fâgă-
duintii, acela , având incredere, sub conducerea lui 
Hristos, se lapădă de vrăşmaş şi de ir.gerii lui, adecă 
de toată curiozitatea superstiţiilor, cari stau prin în
gerii satanei. După aceea se mai lapădă şi de lu
crurile lui rele, adecă de slujbe şi de idoli; de no
roc şi de preziceri; de pompe şi de spectacole, de 
furturi şi înşelăciuni, de preacurvii şi beţii, de dan
suri şi de minciuni. Aceste sunt, fraţilor, şi altele, 
cari vă despărţeau de Domnul şi vă ţineau legaţi 
cu diavolul. — Acestea sunt cătuşele de şarpe, cari 
strâng sufletele oamenilor şi le duc la închisoarea 
iadului. Slobozindu-se omul de acestea rele şi arun
când cătuşile aces tea la spate, ca 'n fata duşmanului, 
va zice cu inimă s inceră: 

2. Cred în Dumnezeu Tatăl Atotputernicul, fă
cătorul cerului şi al pământului. Bine începe dela 
credinţă mărturisirea credintii, căci aşa a zis fericitul 
P a v e l : „Cu mima se crede spre dreptate, iar cu gura 
se mărturiseşte spre mântuire" (Rom. 10, 10). Tu 
crezi deci în Dumnezeu Tatăl atotputernicul, Dumne
zeul cel ne născut, care dela nimeni nu s'a născut, 
dela nimeni n'a început; în Dumnezeul nevăzut, pe 
care nu-1 poate vedea nici un ochiu trupesc; în 
Dumnezeul necuprins, care toate le cuprinde ; în 
Dumnezeul neschimbăcios, care nu se schimbă cu 
vremile, nici îmbătrâneşte cu vârsta, ci e pururea 
acelaş, care n'a început să trăiască în timp, ci pu
rurea vieţuitor fiind, nu suferă urmaş ; în D-zeu bun 
şi drept, creatorul cerului şi al pământului. 

Pe acesta-1 mărturiseşti D-zeu, dar tot pe acesta-1 
mărturiseşti şi Tată. E necesar ca Tatăl să a ibă f:u, 
căci nimeni nu este tată fără fiu. Prin Fiul este dară 
tală, având fiu al cărui Tată să fie. Aceasta este 
cucernica mărturisire despre Dumnezeu, ca pe el să-1 
ştii nu numai D-zeu, caşi Iudeii, ci ca să-1 cunoşti 
şi ca pe Tată. „Tatăl Cuvântului celui viu, şi al pu
terii şi înţelepciunii proprii". (Grigorie Taumat.), care 
mai înainte de toti vecii, înaintea oricărui început, 
înaintea oricărui timp, a născut din sine fiu, „spirit 
pe spirit, D-zeu pe D-zeu", intru care s'au zidit toate, 
cele din ceri şi depe pământ, celca văzute şi celea 

nevăzute (Col. 1,16) precum învaţă Pavel şi întăreşte 
loan zicând : „Toate printr ânsul s'au făcut şi fără 
de dânsul nimic nu s'a făcut" (Io. 1,3). 

3. Crezând dară în D-zeu Tatăl vei mărturisi 
îndată că crezi şi în Fiul său lisus Hristos. Acesta 
este Fiul lui D-zeu, lisus Hristos. lisus tradus din 
limba Ovreilor înseamnă Mântuitor, iară Hristos este 
numire de demnitate r egească ; el e mântuitor şi 
rege, unul şi acelaş iisus Hristos. Acesta pentru a 
noastră mântuire s'a coborât din ceruri dela 
Tatăl şi a luat trup cu al nostru asemenea. S'a 
născut din Spiritul sfânt şi din Măria Fecioară, fără 
nicio conlucrare bărbătească. Trupul i-s'a plămădit 
din trup, prin puterea Spiritului sfânt. Rămânând 
D-zeu, s'a făcui om, pentru ca să poată fi oameni
lor şi spre vedere şi spre învăţătură şi spre mântuire, 
căci altfel oamenii nu puteau suporta dumnezeirea, 

4. S'a născut deci din fecioară sfântă şi ne
prihănită, făcându-se începătura naşterii noastre sfinte. 
S'a născut precum a zis mai înainte profetul: „Iată 
fecioara va zămisli în pântece şi va naşte fiu şi vei 
chema numele lui Emanuil", c eace se tâlcueşte 
D-zeu cu noi. tfs. 7 , 1 3 ; Mt. 1,23). Crede deci. c ă 
acesta, carele s'a născut din fecioară este, Dumnezeu 
cu noi, Dumnezeu înainte de veci din Tatăl, om din 
fecioară pentru oameni, întrupat cu adevărat şi nu 
după părere cum zic unii eretici rătăciţi ruşinându-se 
de taina lui D-zeu, c ă s'ar fi făcut întruparea D-lu 
numai la aparentă, ca şi cum n'ar fi fost a ievea ce 
se vedea, ci înşela numai ochii oamenilor, ce de
parte să fie cu totul de adevărătatea lui Dumnezeul 
Căci de e înşelătoare întruparea, înşelătoare e şi 
mântuirea oamenilor. Dacă însă în Hristos e ade
vărată mântuire, adevărată e şi întruparea lui. 
Amândouă fiind, om ce se vedea, D zeu ce nu se 
vedea. Mâncând, caşi om, şi saturând cu cinci pâini 
cinci mii de oameni, ca şi D-zeu. însetând, c a şi 
om, şi dând apa vieţii, c a şi D-zeu. Dormind, ca om 
în luntre, şi poruncind vânturilor şi mării, ca şi D-zeu. 
Mâinile pe cruce întinzându-le, ca şi om, iar tâlha
rului recunoscător raiul dăruindui-1, ca un D-zeu. 
Mai pe urmă moarte luând, depunându-şi puţintel 
trupul, ca un om, dar sculând din groapă pe cel 
mort de patru zile, ca un D-zeu. Amândouă trebue 
crezute: pe Hristos şi ca D-zeu şi ca om : căci pre
cum prin patimi se cunoaşte a fi om, astfel prin lu
crările lui se vădeşte a fi D-zeu. Prin urmare ai 
cum să combaţi pe învăţătorii minciunii. Dacă va 
încerca deci cineva să-ti şoptească la ureche, c ă 
Hristos ar fi fost numai om, spune-i, c ă pe acela , 
care s'a făcut om pentru păcatele noastre, l-am cu
noscut a fi D-zeu din puterile şi mărturisirile lui, 
precum a z's însuşi Mântuitorul către Iudei: „De nu 
vreţi voi să-mi credeţi mie, credeţi măcar lucrurilor 
şi cunoaşteţi, că eu în Tatăl şi Tatăl întru mine 
este" (Io. 10,38) . 
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5. Urmează să crezi şi în patima Domnului şi 
pătimit să-1 crezi pe Hristos, restignit de Iudei, după 
prezicerile prorocilor. Griji să nu te ruşinezi de pa
tima D-lui tău. Dacă necredinţa Jidovilor sau prostia 
păgânilor ar huli slăvită Cruce a lui Hristos, adu-ti 
aminte pururea de cuvintele D-lui: „Cel ce mă va măr
turisi pe mine înaintea oamenilor, şi eu îl voiu măr
turisi pe el înaintea Tatălui meu carele este în ceruri" 
(Mt 10, 32). Nici nu este de ce să te ruşinezi, dacă 
înţelegi taina pătimirii lui Hristos- A pătimit nu cu 
dumnezeirea, ci cu trupul. Căci Dumnezeu pururea 
rămâne nepătimitor. A pătimit în^ă cu trupul, pre
cum ne învaţă Apostolul (1 Petr. 4, 1), ca din rana 
lui să răsară mântuirea neamului omenesc, precum 
a prezis şi Isaia proorocul: „Iar el s'a rănit pentru 
păcatele noasire şi cu rana lui noi toii ne-am vin
decat" (Is 53, 5), Pentru păcatul nostru a pătimit 
dară Hristos, pentruca noi să ne sfinţim. 

A pătimit sub Pontiu Pilat. Se spune şi limpul: 
când Pontiu Pilat era cârmuitorul Siriei şi al Pale
stinei. Iar aceasta se spune cu grijă pentru aceea , 
căci unii erelici, seduşi de înşelăciuni diavoleşti, 
flecăresc despre mai mulţi hristoşi. Tu dară înveţi 
şi timpul pătimirii lui, pentruca afară de acel Hristos, 
care a pătimit aievea sub Pontiu Pilat pentru mân
tuirea lumii, să nu crezi c'ar fi pătimit un altul. A 
murit deci, ca să nimicească drepturile morţii. 

6. A treia zi s'a sculat din morţi, precum zice 
profetul: „Intre cei morii liber" (Ps 87, 4). Nu putea 
moartea să-1 Jină legat pre Hristos, carele are în
treaga stăpânire a mort i şi a vieţii. S'a înălţat la 
cer, de unde se şi cobo râ se ; căci zice „Nimeni nu 
s'a suit în cer, numai cel ce s'a pogorît din cer, 
fiul omului, carele este în cer" (Io. 3, 15). Sede de-a 
dreapta Tatălui, după cum a zis David din persoana 
Tatălui către F iu l : „Sezi de-a dreapta mea, până 
ce voiu pune pe vrăşmaşii tăi aşternut picioarelor 
tale" (Ps. 109, 1—2). Iarăş va să vină să judece viii 
şi morţii. Crede că însuş acest Hristos, D-zeul nostru, 
va veni cu îngerii şi cu puterile ceriurilor, ca să 
judece atât pe cei vii, cât şi pe cei morţi, ca să 
dea fiecăruia după faptele lui (Rom. 2, 6), adecă 
pe cei drepţi să-i aşeze în viata de veci, iar pe cei 
răi să-i supună pedepsei de veci. 

7. Tu crezi şi în Spiritului sfânt. Unul este 
acest Spirit sfânt, cel ce sfinţeşte toate, carele din 
Tatăl purcede, singurul care cearcă tainele şi adân
curile lui D-zeu, cel ce în chip de porumb s'a co
borât din cer peste Hristos. Acest Spirit sfânt este 
unul, dar de multe feluri în puterile şi lucrările lui. 
Dânsul împarte darurile gratiilor fiecăruia precum 
voieşte. (1 Cor 12, 11). Dânsul a pus pe profeţi, el 
a umplut pe Apostoli, el sfinţeşte şi în timpul bo
tezului sufletele şi trupurile credincioşilor; fără de-a 
cărui lucrare nu poate nici o creatură să ajungă la 
veşnicie : la a cărui slavă şi îngerii doresc a privi 

(1. Petru 1, 12), care şi Scaunele şi Domniile şi 
toate puterile cereşti la sfinjeşte cu mărirea sa, 
asupra cărui Spirit sfânt de va huli cineva, nu va 
avea iertare nici în veacul acesta, nici în cel ce va 
să fie (Mat. 12, 31, 32), precum a spus însuşi 
Domnul. 

8. întăriţi, fraţilor, aceasta credinţă a Trăimi 
în inimele voastre, crezând în Unul D-zeu Tatăl, 
Atottiitorul, şi întru Fiul său, Isus Hristos, Domnul 
nostru, şi în Spiritul sfânt, lumina cea adevărată şi 
sfintitorul sufletelor, carele este arvuna moştenirii 
noastre (Efeseni 1, 14), carele, de vom asculta de 
el, ne va duce la tot adevărul şi ne va face păr
taşi de cele cereşti. Ceci aceasta regulă de credinţă 
au primit o Apostolii dela Domnul, ca să boteze in, 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Spiritului sfânt 
toate neamurile credincioase (Mt. 28, 19). Această 
credinţă să rămână în voi, acest depozit îl păziţi, 
iubiţilor, încunjurând noutăţile deşarte ale vorbelor 
şi împotrivirile ştiinţei celei cu nume mincinos. (I. 
Tim. 6, 20.) 

9. Dacă păgânii te vor sfătui să te închini 
iarăşi la mai mulţi •taţi, tu tine cu tărie fericita ta 
mărturisire, căci un Tată ai mărturisit şi nici firea 
nu lasă ca un om să aibă mai mulţi tati. Dacă 0 -
vreul te va sfătui să nu crezi în Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu, să-ti fie iie ca un vrăşmaş, pe care 
să-1 combaţi, dacă ai atâta cunoştinţă de Scriptură, 
sau să-1 încunjuri la tot cazul, dacă n'ai atâta în
demânare. Dacă asemenea un eretic cu nume creş
tin îti va zice, că Hristos e făptură, sau că Spiritul 
sfânt e strein de slava Tatălui şi a Fiului, să-Ji f.e 
tie ca un păgân şi vameş (Mt. 17, 18), care te duce 
la idololatrie, sfâtuindute să te închini unei făpturi. 
Şi când se va nizui să te încurce în întrebări întor-
tochiate, fugi la zidul credinţei tale şi zi cu Apostolul: 
„Eu m'am spălat, eu m'am sfinţit, eu m'am îndreptat 
întru numele Domnului nostru Isus Hristos intru şi 
Spiritul Dumnezeului meu (I. Cor. 6, 11). 

Nimic nu voiu schimbă din aceas tă mărturisire 
a Treimii, c a să nu mă osândesc şi să nu pierd 
mântuirea mea şi să nu stric credinfa mea. 

10. După mărturisirea sfintei Treimi vei mărtu
risi că crezi şi în sfânta Biserică catolică. Biserica 
ce este altceva, decât adunarea tuturor sfinţilor. 
Căci dela începutul lumii, fie patiiarchii „Avraam. 
Isaac şi Iacob, fie profeţii ori apostolii, ori martirii, 
ori ceialalti drepţi, cari au fost, cari sunt şi cari vor 
fi, o biserică sunt, căci prin una credinţă şi un mod 
de viată, prin un spirit pecetluit, un trup formând, 
capul cărui trup este Hristos, precum este scris. (Ef. 
1, 2 2 : 5 - 2 3 . Col. 1, 18). Mai mult vă spun. Chiar 
şi îngerii, şi tăriile şî puterile de sus, încă se {in 
de aceas ta una Biserică, precum ne învaţă Aposto
lul, căci întru Hristos toate s'au împăcat, nu numai 
cele de pe pământ, ci şi ce lea din cer (Col. 1, 20), 

© BCU CLUJ



V E S T I T O R U L 7 

Deci în aceasta una Biserică crezi tu că ai ajuns la 
împărtăşirea sfinţilor. Să ştii, că aceasta Biserică ca
tolică răspândită pe tot rotogolul pământului, una 
este, a cărei împărtăşire trebue să-o iii cu tărie. 
Sunt şi alte pseudo-biserici, cum sunt, a Manichei-
lor, a Catafrigienilor, Martionişlilor. ori a celorlalţi 
eretici sau schismatici, dar nimic să nu-ti fie tie co
mun cu acestea, căci au încetat aces tea de-a mai 
fi biserici sfinte, când, seduse de învăţături diavo
leşti, cred altfel, fac altfel, decât a poruncit Domnul 
şi au lăsat trădanie apostolii. — Crezi mai de parte 
iertarea păcatelor. Căci aceas ta este însemnătatea 
harului, c ă cei credincoişi, cei ce mărturisesc pre 
Dumnezeu şi pre Hristos, capătă prin botez iertarea 
tuturor păcatelor lor. De aceea şi renaştere se z.ce, 
căci mai nevinovat şt mai curat se face omul prin 
botez, decât când se naşte din sînul maicii sale. 
In urmare crezi şi învierea trupului tău şi viata de 
veci. Căci cu adevărat, de nu crezi aceasta, de-
ageaba crezi în Dumnezeu. Căci tot ce credem, 
pentru învierea noastră credem. Căci altfel, de nă
dăjduim în Hristos numai în viata aceasta , mai ti
căloşi suntem, cu adevărat, decât toJi oamenii, pre
cum z ce Apostolul (1 Cor, i5 , 19.), când Hristos de 
aceea a luat trup omenesc, ca flintei noastre muri
toare să-i dea împărtăşirea vieţii de veci. 

11. Sunt mulţi eretici, cari sucesc credinţa în
vierii, apărând numai mântuirea sufletului, dar ne
gând învierea trupului. Dar tu, care crezi în Hristos, 
mărturiseşti învierea trupului tău." Cdci pentru 
aceasta a murit şi a înviat Hristos ca să stăpânea
scă şi peste cei vii şi peste cei morţi" (Kom. 14, 9). 
Şi cu adevărat, nu în zadar crezi aceasta. Căci ai 
mărturii bune. Ascultă pre Isaia proiocul care a 
prezis limpede : „Inviă-vor morţii şi se vor sculă cei 
din mormănturi şi se vor bucură cei de pe pământ" 
(Is. 26, 19). Ai pre însuş Domnul prorocilor, care 
promite în Evanghelie : „Eu sunt învierea şi viata 
cel ce crede în mine, de va şi muri, viu va fi" 
(10, 11, 25). Şi într'alt l o c : „Amin zic voauă, vine 
ora, intru carea morţii cari sunt în mormăniuri, vor 
auzi glasul Fiului lui Dumnezeu, şi vor învia cei 
ce au făcut bine, întru învierea vieţii, iar cei ce au 
făcut rele întru învierea judecăţii" (10 ,5 , 28—29) . Ai şi 
pe apostolul Pavel, carele întăreşte ; Trebue strică-
ciosul acesta să se îmbrace întru nemurire. (I. Cor. 
15, 53). Să ştiţi, că din două substanţe este omul, 
din trup şi din suflet. Trupul e muritor. Când omul 
se sfârşeşte în viata aceasta, sufletul nu moare, ci 
depărtându-se el, moare numai trupul; şi până-ce 
trupul se putrezeşte în pământ, sufletul e iinut sau 
în locul luminii, sau în locul întunerecului, pentrucă 
în ziua venirii Domnului din cer. când va veni cu 
sfint>i săi îngeri (Mc. 8. 38), sculându-i pre toţi, să 
se recheme sufletele în trupuri şi să se facă dreapta 
despărţire a celor răi şi a ceior buni. „Arunci drep-

tii vor străluci ca soarele în împărăţia Tatălui lor." 
(Ml. 13, 43), iară păcătoşii şi cei fără de lege vor 
merge în întunerecul iadului, acolo va fi plânsul 
ochilor şi scrâşniiea dinţilor, precum este scris (Ibid 
21, 42). 

12. Şi pentru ca să nu ai nici o îndoială despre 
învierea trupului, iată un exemplu din lucrurile lu-
mei acesteia, precum învaţă Apostolul: Iată sămânţa 
de grâu moartă, uscată se samănă în pământ, şi 
umezită cu roua cerului, dupăce s'a putrezit, atunci 
din nou capătă viată şi învie. Cred, cel ce reînvia-
ză sămânţa de grâu pentru om, pre însu-şi omul 
sămănat în pământ să nu-l poată învia. Chiar că 
şi poate şi vrea. Căci precum sămânţa reînvie ploi, 
prin astfel sufletele reînvie prin roua Spiritului, pre
cum strigă către Domnul zicând: „Roua cea dela 
tine sănătate lor este" (Is 26, 19). Sănătate cu ade
vărat, căci trupurile reînviate ale sfinţilor nu rriaî 
simţesc durere, nu se mai tem de moarte. Căci vor 
trăi cu Hristos în cer, ceice au trăit duoă poruncile şi 
îndreptările lui pre acest pământ. Aceasta este viata 
aceea veşnică şi fericită, care o crezi, acesta este 
rodul întregei credinţe şi vieţii bune, aceasta este 
speranţa pentru care ne naştem, pentru care credetn 
şi ne renaştem: pentru aceasta au răbdat profeţii şl 
apostolii şi martirii suferinţe aşa straşnice şi au pri
mit moartea cu bucurie. Aceasta viata nu o va avea 
nici păgânul, nici Judeul necredincios, dar nici cre
ştinul care slujeşte păcatelor şi fără delejilor, căci 
ea este pregătită numai credincioşilor şi celor ce 
t ăesc în curăţie. 

13. Fiind dar astfel lucrurile, iubiţilor, rămâneţi 
în acestaa ce aii învăţat şi vi s'au preda*. Tineti tot
deauna legătura ce ati făcut-o cu Domnul, adecă 
acest Simbol, care-1 măriurigiti înaintea ingerilor si a 
oamenilor. Puţine cuvinte sunt, dar cuprind toate 
tainele. Căci acestea sunt culese pe scurt din toate 
Scripturile, caşi nişte perle scumpe adunate într'o 
cunună, pentru ca, deoarece mulţi dintre credincioşi 
ştiu celi, sau şi cei ce ştiu, dar pentru ocupajiunile 
vieţii nu pot ceti Scripturile, tinîndu-1 in minte s ă 
aibă ştiinţa cea de lipsă pentru mântuire. 

14. Astfel, iubiţilor, ori de umblaţi, ori şedeti 
ori lucraţi, ori dormiţi, ori veghia(i, aceasta mărturi
sirea mântuitoare să o învârtiţi în inimile voastre. 
Să vă fie gândul tot la cer, nădejdea în înviere, do
rinţa la promisiune. Crucea lui Hristos şi slăvită lui 
patimă să o aveţi mereu în vedere şi de câteolft î{i 
va gâdâli vrăşmaşul mintea au cu fr ica.au cu sgâr-
cenia, au cu pofta necurată, au cu mânia, răspun-
de-i cu ameninţare z icând: „M'am lepădat şi mă 
voiu lepădă de tine şi de lucrurile tale şi de îngeri-
tăi şi am crezut D-zeului viu şi Filui său, cu al că
rui Spirit sunt pecetluit şi am învăţat a nu mă teme 
nici de moarte.' Astfel vă va păzi pe voi mâna lui 
Dumnezeu. Astfel va păzi Spiritul tui Hristos intrarea 
voastră de acum pănă'n veac (Ps. 120, 8.), dacă 
cugetând la Hristos veti zice unul altuia: Fratilori 
ori de veghiem, ori de dormim, cu Hristos împre
ună să trăim (I Tes . 5, 10). căruia slavă în vecii 
vecilor . . . Amin. 
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II. Unirea religioasă cu Roma străbună prepară zorii marei izbânzi. 
Marii bărbaţi ai neamului sunt de o părere în afirmarea marei importante ce-a avut-o unirea 

cu Roma in deşteptarea sentimentului naţional şi în consecinţă în realizarea visulului naţional. Să 
grăiască cei mai de seamă! 

„ . . . Trebue să ştiţi că chiar descoperirea noastră naţională n e a venit de dincolo, depeste 
Carpati prin acei Români, cari au fost trimişi Ia Roma, unde au învăţat să fie Români". 

Ion C. Brătianu marele bărbat, de stat, în parlamentul României în ziua de 4 Dec. 1881. (Vezi la Jos. 
Sterca-Şiulatui: 0 lacrimă ferbinte; partea V din Memoriu, Sibiu, 1883, pag. 60). 

M' G. Obedenariu. distinsul învăţat şi om de stat, autorul cunoscutelor „Texte macedo-române" om care a trăit multă 
vreme în metropola lumii catolice şi eră în măsură să cumoască ca nimeni altul catolicismul a scris următoarele despre unirea 
religioasă a Românilor. 

„Frumoasă mişcare a fost unirea Românilor! Fără pasul acesta remarcabil, noi nu am avea 
astăzi mai multă cultură decât Bulgarii. Mai mult I înainte de unire nu se învăţă în şcoli decât a ceti, a 
scrie, a calcula Apoi se mai învăţau de rost psalmii, ceasurile, cântările liturgice. Toată instrucţiunea 
Românilor se mărginea la aceasta. Nici o idee de geografie, de gramatică, de islorie, de ştiinţe exacte, 
de filozofie. Dupăce s'a îndeplinit unirea, se trimiteau tinerii români la Roma, în colegiul dela Propa
ganda. Acolo ei au învăţat nu a deveni catolici (pentrucă erau 1), ci a deveni Români. Ei se renasc ca 
latini. Monumentele, cărţile, manuscriptele, limba italiană chiar şi cea de rând, îi învaţă, că ei se t;n 
de o rassă superioară şi că şi-ar putea cultivă limba aproape ca şi Italienii, mai bine decât Ruşii şi 
Bulgarii. Fără unire, noi nu aveam pe Şincai, nici pe P. Maior, nici aceea pleiadă de oameni devotaţi, 
de Apostoli ai Românismului. Uniţii sunt aceia, cari ne-au dat primele căiJi de învăţământ laic, euro
pean, apusean, latin. Dupăce uniţii au compus cărţile şi deschis şcolile, şi neuniri au profitat de învăţă
mântul naţional. Şincai a deschis ochii tuturor Rmânilur; dar dacă el ar fi rămas în satul său şi dacă 
ar fi rămas pravoslavnic, nu ar fi învăţat decât să tragă clopotele şi să cânte cu un glas slobozit 
pe nas vecernia după obiceiul Grecilor. Şincai nu s'a format decât în Roma. Dacă uniţi nu ne-ar fi 
deschis ochii pentru a putea privi civilizatiunea latină, poate că am fi fost inghiiti de Muscali. 
Kievul este antipodul Romei. Facă-se un Komân musulman, dacă-i place, însă recunoască partea mare 
ce a avut-o Unirea la renaşterea naţionalităţii române. Iată ce cuget eu despre ea", 

„Că in secolul al 18-lea politica dinastiei Habsburg a încercat să ne aducă sub ascultarea Papei 
dela Roma, şi, neisbutind, ne-a împărţit în două, n'a fost noroc. Dar că din această încercare Românii 
Transilvaniei au ajuns în Cetatea eternă unde a reînviat în ei simţământul gintei latine, revărsându-se 
apoi asupra noastră a tuturora: aceasta a fost rara f e r i c i r e , c a r e d i n t r ' o d e s b i n a r e r e l i 
g i o a s ă a î n ă l ţ a t n e a m u l î n t r e g s p r e o u n i t a t e d e c u l t u r ă n a ţ i o n a l ă . " 

Titu Maiorescu lui losif Vulcan (vezi .Familia" numer jubilar la a XI. aniversare Nr. 21—22 
Oradea-Mare 1904 p. 243), 

Fostul principe moştenitor Carol despre însămnătatea Unirii cu Roma. (Cultura Creştină, 
Ian.—Februarie 1920, a. IX Nr. l—2p, 1-3.) 

„Sunt foarte fericit, că am avut prilejul de-a asistă, fiind delegat al M. Sale Regelui, la acaastă 
impunătoare solemnitate.1) Fără greş voiu fi tâlmaciu pe lângă M. Sa Regele a cuvintelor atât de simţite, 
rostite în numele credincioşilor. 

Nu pot să mă gândesc Ia Blaj, cu atât mai mult nu pot veni în această localitate, fără a fi 
adânc mişcat. Serbarea de astăzi justifică şi mai mult această emoţie, de oarece este una din pietrele ce 
împodobesc crucea aşezată pe vârful clădirei, ridicată cu atâta trudă şi dragoste de neam de către gene
raţiile trecute. In numele M. Sale Regelui Te salut azi în c i t a d e l a c u l t u r e i româneşti de peste 
munji, pe cel dintâiu mitropolit unit al României pe veci întregite. 

înalt Prea Sfintei Tale a hărăzit atotputernicul să întrupeze visul strămoşilor. In persoana mi
tropolitului de astăzi România salută cu veneraţie pe predecesorii lui şi pe acei, cari au luptat şi sau 
jertfit pentru neam. Primiţi o frumoasă şi glorioasă moştenire. Primiţi pe lângă scaunul rnitropolitan şi 
moştenirea celui mai puternic izvor de cultură românească. 

Când în 1700 s'a făcut unirea sub episcopul Atanasie spre a uşura soartea nenorociţilor de 
Români, nimeni, cred nici prieteni nici duşmani mai ales, n'au întrezărit serviciile nepreţuite, ce le-a adus 
această biserică causei Românismului. In istoria culturei româneşti, bisericei unite, şi mai ales mitropoliei 
din Blaj, îi revine cinstea de a fi aceea, care a făurit prima legătură intelectuală între Români şi terile 
învăţate ale Apusului. Numele episcopilor Pavel Aron, Inochentie Klein şi Bob vor fi veşnic preaslăvite 
de către Români, căci e i a u f o s t î n d e . m n ă t o r i i ş i . m i j l o c i t o r i i r e n a ş t e r e i c u l t u r a l e 
r o m â n e . G r a t i e l o r m a r i i ' c e r c e t ă t o r i S a m o i i K l e i n , G h e o r g h e Ş i n c a i , P e t r u 
M a i o r a u p u t u t s ă r e d e ş t e p t e în s u f l e t u l n e a m u l u i n o s t r u c r e d i n ţ a s ă m ă -

') Consacrarea I. P. S- Sale mitrop. Dr. V. Suciu. 1, I. 1920, 
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n a t ă pe v r e m u r i d e M i r o n C o s t a n, c ă s u n t e m o v i t ă s t r ă b u n ă , o t e l i t ă ş i cu
c e r i t o a r e a l u m i i , c ă s u n t e m s â n g e r o m a n . 

Tot de aici au pornit aceia, cari au fost între primii cercetători cu deamănunful ai prpbjemelpr 
limbii; dela Blaj au plecat August Treboniu Laurian, Alexandru Papiu-Ilarian, Timoteiu Cjpariu şi ajjji, 
cari au studiat semnul nemurirei neamului, graiul strămoşesc, acelaş ori şi unde bate sufletul rprrjâneşjc; 
şi cari cu veacuri înaintea unirei politice de azi au arătat lumei întregi, că Românii de peste tot şunl j#» 
singur neam: uniţi prin o putere mai presus de toate schinjuirile omeneşti, uniţi prin puterea chiagujuj 
aceleiaş limbi. 

Dar pe lângă aceasta moştenire culturală, predecesorii Vau lăsat şi toată munca lor naţională şj 
etnică, ale cărei roade se văd strălucite astăzi. Biserica greco-catolică strâns unită cu cea gr#co-orientală 
a fost cetatea de nedărămat, prin care s'a păstrat neatinsă naţionalitatea Românilor din Ardeal. Românii 
nu vor uită niciodată, că aici în Blaj se găseşte lângă locul, unde stăm acum, câmpia libertăţii, la care 
neuitatul Simion Bărnutiu a proclamat în 1848 fiinţa etnică a neamului românesc. 

Mare a fost munca acelora, înaintea amintirei, muncei şi suferinţei cărora n.e închinăm cu 
adâncă evlavie... 

„Evenimentul capital, cu urmări norocite pentru prefacerea în mai bine şi desvoltarea în folos 
general a vieţii culturale şi, prin aceasta, a celei politice, din trecutul Românilor trăitori peste Carpa{i, a 
fost, fără îndoială, unirea unei însemnate părţi a lor cu Biserica Romei, unire pusă la cale, şi înfăptuită, 
e ştiut, cu scopuri politice străine neamului, dar care, din fericire, a sfârşit prin a servi interesele noastre 
ale tuturor, celor de dincolo, ca şi de dincoace de munţi. Faptul nu poate fi tăgăduit şi afirmarea lui e, 
desigur, o banalitate. Totuş, fată de anumite contestatiuni, o banalitate, dacă mă pot exprima astfel, ne
cesară. Căci prin unire am ajuns în şcoalele din Apus, din Roma în deosebi, şi în cele ale călugăritor 
crescuţi şi educaţi acolo. In aceste şcoli au venit ai noşti în contact cu clasicitatea greco-romanâ şi cu 
opera istorică, medievală şi modernă, din a căror învăţătură au tras cunoştinţe lămuritoare şi edificatoare 
asupra originei romane a neamului şi continuităţii lui, neîntrerupte, pe teritoriul Daciei traiane. Pe baza, 
acestor cunoştinţe, prelucrate şi propagate printre cei de acasă, s'a restaurat vechea conştiinţă amor
ţită, a latinităţii şi autohtoniei noastre şi s'a născut — prin colaborarea, de sigur, şi a altor elemente 
şi influenţe — noua couştiinţă, vie, a drepturilor naţionale. Pentru dobândirea acestor drepturi s'au 
formulat cererile, precise şi pozitive, ale primelor manifestaţiuni politice româneşti de peste Carpaţi. 
In cadrele Bisericii unite s'au afirmat, in fine, mai intâiu, aceste cereri şi prin lupta şi jertfa celui 
mai mare arhiereu al acestei Biserici — loan Inocentiu Clain — sau impus ele opiniei publice dio 
Transilvania". 

Dl Alexandru Lepedatu, profesor universitar, fost Minisfru al Cultelor şi Artelor: (Istarid-
graiia română ardeleană, djscurs de recepţiune. Academia română. Discursuri de receptiune LV. Cultura Naţio
nală. Bucureşti 1923, p. 8.) 

„Tot unei influente venite din apus se datoreşte renaşterea cu care şe începe, şi pentru litera
tura noastră, epoca nouă" prin aceleaşi porţi (spre vestul luminat) intrară ca nişte apostoli, în aureola 
luminii intensive, acei câţiva bărbaţi yenind dela Roma, pare pe lângă ştiinţă aveau şi focul entusiasmu-
lui şi cuvântul cald care incinde, atunci au mijit şi pentru noi zorile vremurilpr nouă. Petru Major, GJieorghp 
Şincai, Sam.uil Clajn (toji trei preoţi uniţi) şi tovarăşii lor, au săvârşit minunea resurectiunii poporul român". 
(S. P. Ist. lit. rom. Sibiu „Astm" 1921 voi. I. p. 2). Iar la p. 168 zice: X u începutul yeaeplui al XVHl-lea o 
parte a Românilor din Transilyania se uni din punct de vedere religios cu Romş. Mişparea aceasta reli
gioasă avu o influenţă atât de hotărâtoare asupra întregei mişcărei intelectuale la Români, încât cu 
dascălii Ardeleni cari trăiesc în a doua jumătate a veacului al XVIII şi la începutul celui de al XIX4ea 
ţncepe epoca nouă a literaturii poaştre." 

„Astfel au deşteptat scriitorii transilvăneni conştiinţa noastră naţională prin studiul istoriei. In
fluenta lor din acest punct de vedere a fost nemărginită". 

Ooid Densuşianu: Lit. rom. modernă, I. Alcalay, Bucureşti pp. 1—69-

„Ideia latinităţii şi a obârşiei comune, străbătută în Moldpya, în Muntenia şj î n Transilvania, 
ya dev^ru ţn veşpul XIX puterea cea mare, care va mişca şi va porni sufletul rpmânesc, împiri-
gjjndu-1 şă deşăyârşească independenta $a şi unitatea naţională''.. 

Em. Panaitescu, Latinitâ e Cristianeşimo, I. c. p. 28— 
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„E aproape de prisos să mai amintim că, din punct de vedere cultural, întegul veac al XVIII 
esle dominat de actul Unirii unei părţi a Românilor din Ardeal cu biserica latină. Oricât de înşelate ar l\ fost 
speranţele politice puse în acest act, şi ori care ar fi fost jocul diplomatic al Austriei în Transilvania, im
portanta lui culturală domină întreaga chestiune a Unirii : prin contactul cu însăşi obârşia neamului nostru, 
cu Roma, ni s'a întărit conştiinţa naţională. In apărarea rasei loi, cei trei „cavaleri ai idealului naţional", 
Samuil Micu, Gheorghe Sincai şi Petru Maior s'au istovit în numeroase lucrări de istorie şi de filologie. 
Odată cu litera latină, ei au adus şi principiul exclusiv al latinităţii. D i n v i z i u n e a o r a ş u l u i e t e r n 
a p o r n i t , a ş a d a r , c u r e n t u l l a t i n i s t c e a f e c u n d a t ş t i i n ţ a ş i , mai ales, c o n-
ş t i i n ţ a n e a m u l u i r o m â n e s c . A c e a s t a a f o s t U n i r e a c u R o m a " . 

DI. E. Lovinescu , Ist. Givilizaţiunii rom. rom. mod. I. p. 19. urm, 

„Urmările Unirei au fost nepreţuite pentru Românii de pretudindeni." 
„Uniţii ducându-se în ţările culte din Apus, au învăţat să d e ş t e p t e i n s t i n c t u l n a ţ i o n a l , 

amorţit de Slavonism, de Grecism şi de Calvinism. Episcopii lor s'au străduit s ă î n t m e i e z e ş c o l i 
p e n t r u p o p o r în care fii iobagilor sâ găsească hrană în tot ce le trebue, — şi au creat la Blaj cel 
mai puternic focar de cultură românească. De acolo au pornit Samo;l Micu (Klein), George Şincai, Petru 
Maior, . . . şi au realizat r e n a ş t e r e a R o m â n i s m u l u i , — demonstrând, cu documente şliinjifice 
o r i g i n e a l a t i n ă a neamului şi a g r a i u l u i n o s t r u , ce era contestată, pe acelea vremuri, de 
scriitorii străini." 

Dl. N. C. Pau lescu : pvoiesor universitar, Bucureşti : (Sinagoga şi Biserica voi II. pag. 169.) 

„Unirea cu Roma s'a făcut din interese naţionale şi culturale româneşti. 
„Intr'adevăr, dacă unirea cu Roma s'a înfăptuit pentru scopuri politice, nu maipulin adevărat este 

c ă e a a f o s t intrebuintată penlru promovarea celor mai inimente interese naţionale: întărirea noastră cuhuiaiă. 
Iar printre bunurile culturale, pe care unirea le-a adus fgurează trezirea conştiinţei naţionale 

care a dus la realizarea idealului neamului nostru . . . 
«Dacă trăim în plină tradijie culturală, dacă se pot serba centenare de aces ieaa culturale ia 

Blaj , Beiuş, Bucureşti şi Iaşi, se datoreşte urmărilor pe care unirea, cu Roma Ie-a avui pentru viaţa noa
stră culturală. Din aceste urmări s'au împărtăşit zecile de mii de pregătitori ai luptei mari penlru desrobire. 
Cei trei luceferi — Şincei , Clain şi Maior, — adăpaţi dela izvoarele culturei noastre străbune, dela Roma, 
au putui produce acea trezire a conştiinţei naţionale, care ne dă nouă azi posibilitatea de-a serba 
jubilee culturale . . . 

„Dar, binefacerile unirei cu Roma nu au fost numai de ordin cultural, căci chiar şi întreaga 
noastră organizare politică până la 1848 se datoreşte deasemeni rezultatelor unirii . . . 

„Astăzi numai este riscat a afirma, că biserică unită cu Roma a stat totdeauna şi sub toate rapor
turile în serviciul neamului românesc . . . Constat că dela naşlerea sa încoace biserica unită cu Roma a stat 
neclinită la alîarul revendicării câştigate, de-a seivi întreg neamul." 

Dl. Alexandru Lepedatu , In vorbirea ţimită la sărbările centenare ale liceului „Samuil 
Vulcan" din Beiuş (Vezi „Vestitorul" a. III. No. 12). 

De aceea credem, că decretele de Unire din 1697—8, 1700 ar trebui scrise Cu litere de aur 
în istoria trecutului nostru. 

Decretul Sinodului de Unire din 21 Martie 1697. 
„Noi, Teofil, din graţia lui Dumnezeu episcop al bisericei româneşti din Transil

vania, părţile Ungariei şi din cele aparţinătoarei ei, împreună cu clerul acelei biserici, 
prin aceste dăm de ştire tuturor cărora se cuvine: că ţinând noi sobor mare în trecuta 
lună Februarie în Alba lulia, cu învoirea tuturor am hotărât, că ne întoarcem la sâhiil 
maicii biserici romano-catolice şi că ne unim cu ea, primind, mărturisind şi crezând tot 
ce primeşte şi mărturiseşte aceea. Şi mai ales mărturisim acelea 4 puncte în cari până 
acum nu ne înţâlegeam : 

1. Recunoaştem că Papa Aela Roma este capul văzul al întregei Biserici creştine 
lăţite pe suprafaţa pământului. 

2. Mărturisim că afară de cer, locuinţa celor fericiţi, şi iad, temniţa celor 
osândiţi, mai este şi un al treilea loc, în care se ţin şi se curăţesc sufletele neispăşîte 
şi necurăţite încă. 
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3. Nu ne îndoim că pânea azimă (nedospită) este materie suficientă (potrivită, 
validă) pentru Cina Domnului şi Jertfa Liturgică. 

4. Credem că Spiritul sfânt, a treia persoană a Treimii, purcede (iesâ) şi dela 
Tatăl şi dela Fiul; jrimim, mărturisim şi credem şi toate celelalte câte primeşte, mărtu
riseşte şi crede Sfânta Maică Biserică Catolică Romană. 

Premiiând Mărturisirea crediniii, cer în schimb dela Maiestatea Sa Sacratissimă, 
Crăiască şi Regească următoarele trei lucruri: 

I. Preoţii şi monahii de ritul grecesc să fie făcuţi părtaşi de aceleaşi privilegii şi 
drepturi, de cari se bucurară deja nu numai preoţii bisericii Romano-catolice, dar chiar şi 
Arianii, Luteranii şi Calvinii. 

II. Ca în fiecare parohie unde este paroh, să fie casă parohială, ca să nu fie silit 
parohul a locui în casă străină sau pe teritor strein. 

III. Ca dreptul de dispunere asupra preoţilor să fie la episcop şi nu la mireni 
a pânacă cum. 

După acestea subscriu astfel: 
Aceste la cerem cu umilinţă dela Maj. Sacr. Cr. şi Reg. Noi numitul episcop 

Teofil şîîntreg clerul şi ne obligăm la celea amintite în fata R. P. Pavel Baranyi, preotul 
bisericii romano-catolice din Alba Iulia. 

Spre crezământul şi întărirea cărora am subscris cu mâna noastră şi am întărit, 
atât cu pecetea episcopească, cât şi cu cea a sinodului. 

Dat la Alba Iulia, 1697, ziua de 21 Martie. 
..... TEOFIL episcopul şi întreg clerul." 
\Nilles: bymbolae, voi. I. p. loy). 

Decretul de unire din 7 Octomvrie 1698. 
„Noi mai jos subscrişii Vlădica, protopopii şi popii bisericilor româneşti dăm 

în şlire tuturor cărora se cuvine, mai vârtos tării Ardealului. Judecând schimbarea 
acestei lumi înşelătoare şi nestarea, şi nepierirea sufletelor, căruia în măsură mai mwş 
trebue a fi decât toate, din bună voiea noastră ne unim cu biserica Romei cea cato? 
licească, şi ne mărturisim a fi mădularele acestei biserici sfinte catolice a Romei prin 
această carte de mărturie a noastră, şi cu acele privilegiuri voim să trăim, cum trâes,c 
mădulările şi popii acestei biserici sfinte, precum Inăliia Sa împăratul şi încoronatul 
Craiul nostru în milostenia decretumului Inăltiei Sale, ne face părtaşi, care milă a 
Inăltiei Sale nevrând a o lăpădă, cum se cade credincioşilor Inăltiei Sale, această parte 
de mărturie şi Inăltiei Sale şi tării Ardealului o dăm înainte, pentru a cărei mai mare 
tărie dăm şi subscrierile mâinilor noastre. 

S'a dat în Belgrad în anul D-lui 1698, în ziua 7 a Iui Octomvrie." 

„Insă în acest chip ne unim şi ne mărturisim a fi mădulările sfintei biserici cato
lice a Romei, cum pe noi şi pe rămăşiţele noastre din obiceurile bisericii a răsăritului 
să nu ne clătească: 

Ci toate ceremoniile, sărbătorile, posturile cum până acum aşa şi de acum 
înainte să fim slobozi a le Unea după calendarul vechiu; şi pre cinstitul Vlădica nostru 
Athanasie nime până în moartea Sfinţiei Sale să naiba putere a-l clăti din scaunul Sfintei Sale. 

Ci tocma de i-ş'ar întâmplă moarte să stea în voiea Saborului pe cine* ar alege 
să fie Vlădică, pe care Sfinţia Sa Papa şi înălţatul împăratul să-l întărească, şi Patriărchul 
de sub biruinţa Inăltiei Sale să-l hirotonească, şi dregătoriile protopopilor cari sunt şi vor 
fi nici într'un fel de lucru nime să nu se mestece, ci să se iie ca şi până acum. 

Iar de nu ne vor lăsa spre noi şi pre rămăşiţele noastre într această aşezare, 
peceHle şi iscăliturile noastre, care am dat, să naiba nici o tărie. Care lucru l-am întărit 
cu pecetea mitropoliii noastre pentru mai mare mărturie. 

/r r, \ (Inscripţia sigilului) 
' Aceasta este pecete Mtlroplie Belgradul. 

„Şi aşa ne unim acei ce-s scrişi mai sus toată legea noastră, slujba bisericii* litur
ghia şi posturile şi darul nostru să stea pe loc. Iar de nu ar sta pre loc acelea nici 
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aceste pecefi să naiba nici o tărie asupra noastră şi Vlădica nostru Athanasie să fie în 
cap (m. p.) şi nime să nu-l halbutalueascâ. 

Subscrierile arhidiaconilor. 
Gheorghe din Haleg protopop L. S. „ Gheorghe „ Dali tt „ 

Ioan Hunedioara „ „ „ Hihail „ Gherla tt 

Iancu Deomal „ „ „ Şfefan „ Chiuar t» „ 

Nicolae Sebeşulsăs. „ „ „ „ Ioan „ Cora „ 

Hie Blazea „ „ „ Simeon „ Secai „ 
Ştefan Căţei „ „ „ „ Ioan „ Cheza n »f 
Macavei „ Nimidgea „ „ „ „ Radu „ Dincolun »» tt 

David Uifalău „ „ „ Ioan „ Moh »> 

Ioan Chelian „ „ „ Toma „ Racovita I» tt 

Gheorghe Bistriţa „ „ „ Sava „ Selişte »» V 

Ctin Hopârfa „ „ „ Aron „ Făgăraş n 

Ga vrii Orăştie „ „ „ Daniil „ Făgăraş ft ii 

Mihail Paiaţa şi alti 11 : Total 38 de protopopi. 
(Vezi Nilles: Symboiae, voi. I. p. 203 şi urm.) 

Decretul de Unire din 5 Septemvrie 1700. 
„Noi subsemnaţii: Episcopul, protopopii şi tot clerul bisericii româneşti din Tran

silvania şi din părţile unite cu dânsa facem cunoscut prin aceasta tuturor celor ce se 
cu vine şi mai ales ordinilor tării Transilvaniei; că considerând nestatornicia vieţii ome
neşti şi nemurirea sufletului (de care trebue să avem cea mai mare grije din toate) am 
încheiat liberi şi de bună voie din îndemnul lui D-zeu unirea cu biserica romano-catolică, 
şi ne declarăm prin aceasta membrii ai Sf. Maice biseri ci romano-catolice, primind, măr
turisind şi crezând toate cele ce primeşte, mărturiseşte şi crede aceasta, mai vârtos acele 
patru puncte, în care ne păream până acum a fi desbinati, cari ni se propun şi prin gra
ţiosul decret şi prin diploma Maiestăţii Sale Imperiale şi prin a eminentisimului Arhi
episcop, din care cauză vrem ca şi noi să ne bucurăm de toate acele drepturi şi privi
legii, de cari se bucură preoţii aceleiaşi sfinte Maici biserici după sfintele canoane, şi dupâ 
iegile foştilor regi ai Ungariei, &şa şi noi după prenumitul decret ,a/ Maiestăţii Sale 
imperiale Regale şi a eminentisimului Arhiepiscop* să ne bucurăm de acum înainte ca 
membri ai aceleiaşi biserici. 

intru meri mare Credinţa şi tăria acestora am întărit acest manifest al nostru oti sub
scrierea mânii noastre şi cu sigilul sfintei mănăstiri din Alba-Iulia şi cu sigilele proprii uzuale,. 

Alba-luTra în 5 Sept. anul 1700. 
Arhiepiscopul ATHANASIE-" 

Arhidiaconi C H preoţi. 

Daniil din ilia jCU 20 preoţi Vasile Calbor „ 35 
Teodor Criş 'tt 20 Idomir Bargis 1* 9 
Gavril Bistriţa tt 15 „ Vasile Brajşov I» 25 
Toma Vinti •tt 24 „ Gheorghe „ Ohaba , »* 40 
Ioan .Hunedoara „ 50 „ Vasile Supădure tt 26 
George .„ .Haţeg tt 35 „ Ioan ItQpand „ 16 
Nicolae „ .Sebeşul săsesc tt 35 „ Constant. ,„ Scaunul Vidrei tt ."9 
Petru Dalya tt -30 „ Petru iGyogis ii 27 
Vasile Gherla tt 39 „ Adam „, Oră.ştie 25 
Sebastian „ Sălişte tt 15 „ Ioan ,̂ Calian »» 30 
Petru Sibiu tf 33 ,. Radul Colun II 40 
Maxim „ Frec ff 21 „ Constantin „ Socut tt 28 
Staniil Viştea tt 46 „ Macavei „ Nimita n 25 
Radu Bmivoi •tf 56 . iloen Chmeşd n 40 
Giistea „ Treiscaune •f •18 . jMatei Lăpuş >if 27 
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Teodor din Lemeni cu 36 preoţi 
Teodor Rîuşor „ 45 „ 
Simeon 9f I. Săruad » 10 „ 
Andrei It Şimleu „ 2 4 „ 
Simeon >» Ilyesfalva „ 40 „ 
Dimitrie ff Baca i „ 37 „ 
Mihail »» Calota „ 30 „ 
Pascul Turda „ 28 „ 
Ioan » Diomal „ 45 „ 
Ctin Hapârta „ 24 „ 
Ioan » Senghel » 45 „ 
Ioan Săca l „ 26 „ 
Simeon »> Silvaş „ 26 „ 

din Uifalău 
Sân-Mihai 
Sintul 
Lazar 
Alba-Iulia 
Cugir 
Bify 

Arhidiaconi din Maramureş: 
Ilie din Soldobis cu 9 preoţi 
Lucaciu „ Selis „ 9 „ 
Vasile „ Comlis „ 41 

Total 54 protopopi (arhidiaconi) şi 1563 preoţi. 
(Vezi M/ / e s : Symbolae voi. I. p. 247 şi urm.) 

David 
Ştefan 
Vasile 
Ioan 
Petru 
Adam „ 
Gheorghe „ 

cu 46 preoţi 
25 „ 

7 
» 15 „ 
„ 22 „ 

24 „ 
» 35 „ 

UI. Ziua de izbândă: 1 Decembrie 1928. 
S p r e Alba-Iu l ia : 1918! 

Inbâlrîniţul conglomerat de popoare eterogene, 
imperiul austro—ungar, trosnea din toate închieturile 
sub loviturile puternice dela Marna, Salonic şi Piave. 
Cercurile ruginite plesneau de pe trupul lui îmbă
trânit unul după altul. 

Popoarele subjugate, electrizate de principiile 
de au'odeterminare ale marelui prooroc al naţionali
tăţilor, Woodrow Wilson, răsuflau a libertate, sorbeau 
în extaz aerul proaspăt'al libertăţii de mult negustate. 

Ochii Românilor Ardeleni se îndreptau plini de 
încredere spre ceata bărbaţilor lor de frunte : Iuliu 
Maniu, Vaida-Voevod, Ştefan Cicio-Pop, Vasile 
Goldiş, Aurel Vlad, Octavian Goga ş. a. Toti neîn-
dreptam privirea spre cetatea libertăţii şi a pătimirii 
naţionale, Alba-Iulia, unde era să se rostească cu
vântul definitiv, mântuitor, aducător de pace. O în
sufleţire de nedescris a cuprins toate inimeie române 
dela o margine la alta a Românismului. Trenuri 
nesfârşite vărsau lumea românească spre cetatea 
lui Mihai. Persoane de toate categoriile, ţărani, preoţi 
şi alti intelectuali cu trenul, pe jos , singuratici şi în 
cete, înaintau împodobiţi cu tricolorul atâta vreme 
huiduit, batjocorit, acum însă înfipt cu atâta curaj 
pe pepturi, pe pălării, pe clădiri. Stăpânii de ieri se 
retrăgeau timizi, neputnicioşi, la o parte, din faja 
valului cutropitor al Românilor ce grâbiau spre ce
tatea libertăţii pentru a şi spune cuvântul. Doar la 
Cucerdea au îndrăsnit a-şi arăta ura prin tragerea 
de focuri asupra unui tren al gărzii naţionale române. 

Celatea lui Mihai vuia de mulţime. Din toate 
părţile înainta poporul cu preoţii înfrunte, cum a 
cântat A. Mureşanu, intonând neîncetat cântări 
naţionale. Dintre toate se ridica spre văzduh ca o 
continuă strigare şi dorinţă nestăvilită, strofa atunci 
făurită: „Trăiască România Mare cu Bucovina şi 
Ardeal." Salutul încă nu era altul decâ t : „Trăiască 
România Mare 1" 

Cetatea de pe cotă eră ocupată de gardă în 
costum naţional. Moţii lui Iancu stăteau pe ziduri 
ca vulturi apărători. 

Păttunderea în sală era anevoia. Fratele dlui 
Goga, Eugen, strigă în gura mare : „Daji l o c fratelui 
lui Goga. Vin dela Paris cu ştiri importante pentru 
Dl Maniu l" Lumea se dă la o parte; după privile^ 
giati ne vâram şi noi câţiva tineri dornici de-a pă
trunde în sală cu orice pret. Am ajuns. 

Sala Redutei, unde s'a linul memorabila adu
nare, cam neîncăpătoare, tixifă până la surpare. 
Bătrânul badea Gheorghe de Băseşti vorbea cu glas 
de foc, c a un prooroc ce şi-a văzut visul cu ochii . 
Descihde şedinţa. Vorbeşte dl Ciceo-Pop, luliu'Maniu, 
Episcopul Radu, în sfârşit Dl Vasile Goldiş citeşte 
Moţiunea cu cuvinte lapidare. 

La urmă adunarea prin rostul preşedintelui ei, 
Badea Gheorghe Pop de Băseşti anunţă hotărîrea 
alor 5 milioane de Români de-a se uni cu patria 
mumă, România liberă şi independentă pe veci.! 

„Cu condijia . . .— răsună un glas rătăcit de pe 
o tribună. 

„Fără conditiuni, fără condi[iuni 11 repetă mul
ţimea fără de sfârşit. 

Actul s'a terminat. Fruntaşii au ieşit să vor
bească celor 100,000 ţărani adunaţi la Alba-Iulia şi 
să le comunice rezultatul adunării reprezentanţilor şi 
delegaţilor naţiunii române din Ardeal. Jertfa de 
prinos s'a adus pe altarul naţiunii. Lumea se îm
prăştia biată de delir. Doar nişte trenuri şi care de 
germani rătăciţi arătau sfârşitul unei era ce apunea. 
Am alergat la vetre pentru a pregăti primirea fraţilor 
Zilele de sânge începură atunci I 

P. Dr. Tăutu 
profesor) 

Din evanghel ia pătimirii noas tre . . . 
G o l g o t a . . . Sună atât de sinistru acest nume ; 

şi totuşi, e atât de simbolic . . . Golgota este simbolul 
sălbăticiei omenirii abrutizată de stăpânirea îniune" 
ricului; Golgota este simbolul învierii, a mântuirii 

neamului omenesc din sclavia milenară a celui fără 
de lege şi fără D-zeu. 

In tocmai ca şi omenirea, îşi are Golgota sa 
şi neamul românesc : Platoul cetătuiei: Alba-Iulia 
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este Golgota neamului românesc. In jurul acestei 
cetăţi s'au concentrat toate aspiratjunile poporului 
român în mucenicia lui de veacuri. Când legendarul 
Mihai Viteazul la 1 Nov. 1599 intră triumfător în 
aceas tă mistică cetate, ea deveni centrul nădejdilor 
unui neam, care voia să trăiască. Dar duhul răsvră-
tirii a făcut în scurt timp, din Alba-I.ulia simbolul 
suferinţei, Golgota unui neam, care un voia să 
moară. Aici şi-au făcut mucenicia frângerii pe roală 
la 1784 cei mai curegioşi fii ai acestui neam : Horia 
şi Cloşca. Sângele lor a vrăjit acest loc, ca să fie 
loc de mântuire, unde să se desăvârşească prazni
cul învierii neamului românesc schingiuit alâla amar 
de vreme, masacrat şi, în cele din urmă, ars pe 
rug. ' ) Aici s'a pecetluit la 1 Dec. (18 Nov.) 1918, 
în marea adunare a celor peste 100,000 de Români 
din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş, închegarea 
României. Mari prin rezolujiunea : „Adunarea naţio
nală a tuturor Românilor din Transilvania. Banat 
şi Ţara Ungurească, adunaţi prin reprezentanţii lor 
îndreptăţiţi la Alba-lulia în ziua de 1 Decemvrie 
1918, decretează unirea ccelor Români şi a tuturor 
teritoriilor locuite de dânşii cu România" 

Aci s'a înfăptuit România Mare ! Un neam, cre
zut mort, s'a ridicat deodaiă ca un singur om, sor
bind viată din sângele martirilor săi. Dupăce Basara
bia şi Bucovina rând pe iând se alipiră la Ţara 
Mamă, veni Transilvania la rândul ei să desăvâr
şească unitatea politică a poporului român în ceia-
tea Alba-lulia, unde — mai apoi se încorona cel 
dintâiu rege al tuturor Românilor: Ferdinand I. 

Aşa este Alba Iulia, Golgota suferinţelor noa
stre, pământ udat cu sângele mucenicilor neamului; 
Golgota Învierii şi a izbăvirii noastre ca neam, care 
după ce a fost baljocorit şi schingiuit, şi pe urmă 
crucificat, a înviat aici cu puteri nebănuite de către 
cei, cari nu înţelegeau, pentrucă nu voiau să înţe
leagă ; Alba Iulia este simbolul unităţii noastre na
ţionale. A trebuit să treacă acest neam prin un mar
tiraj de veacuri, până ce pe Golgota suferinţelor lui 
să răsară învierea din Alba Iulia. 

§i când prăznuim miracolul Golgotei noastre 
naţionale şi redeschidem evangheliile patimilor, ochii 
noştri se opresc asupra tributului de jertfă adus de 
către Biserica noaslră pentru triumful idealului, care 
ne-a vrăjit inimile stăpânindule cu o putere iresis-
tibilă. Ce-a avut mai bun, ca for[ă fizică, intre cre
dincioşii săi, au fost duşi hrană Molohului îngrozitor, 
care zguduise din temelii toată organizaţia culturii 
şi civilizatiunii omeneşti. Cei rămaşi a c a s ă : preoţi 
şi dascăli, lumina poporului, singura lui nădejde şi 
mângâiere în vremuri de restrişte, au fost împră
ştiaţi şi chinuiţi de către duşmanii seculari, cari credeau 

') La Giurcuta lângă Huedin au fost arşi pe rug 44 de 
Români; iar ia Făget au fost ucişi peste 100 de oameni, Kirijescu, 
Istoria răsboiului p. întregirea României II. p. 525. 

că se vor realiză cuvintele Scripturii : „Bate voiu pă
storul şi se vor risipi oile." Toată preo{imea noastră 
din acele zile şi-a avut partea sa de jertfă. Unii 
alungaţi au luat lumea în cap refugiindu-se prin 
ascunzişurile pădurilor şi munţilor; alţii, câteva 
sute, au fost deţinuţi şi deportaţi prin cele lagăre, 
unde şi-au petrecut viata amară în nădejdea izbăvirii, 
ce va sâ vină. Mulţi au murit îndurând chinuri 
grozave în timpul surghiunului, alţii în urma acestor 
suferinţe. 

Că ce suferea un deţinut, cunosc din suferin
ţele suportate şi istorisite de protopopul Şimandului 
de pe aceea vreme: A Târziu, mort la 1927. Acest 
înflăcărat român şi neobosit membru al partidului 
notional din Ardeal, a fost luat cu forţa de către 
bandele secuieşti, la 1919, când săvârşia slujba 
Paştilor în Chereluş, comună fruntaşă în jud. Arad. 
Până la Chitihaza a suportat cu răbdare de muce
nic zece (10) bătăi din partea călăilor Ardealului. 
Schingiuit împreună cu parte 200 de ţărani din păr
ţile Aradului, a fost deportat la Mezotur, de unde 
în ziua de 25 Aprilie fu trimis, împreună cu ceilalţi, 
la Budapesta. Din Babilonui suferinţelor alor mii de 
mucenici ai neamului, a putut scăpa abia după 
ocuparea Budapestei, când — cum spunea el — 
„au venit Arhanghelii din cer ca să ne mântuiască." 
„Aveam nădejdea neşovăielnică, — zicea — că 
Dzeul acela, dela altarul căruia am fost smuls în 
ziua învierii, nu va lăsa nepedepsită o faptă latât 
de păcătoasă." — Şi nu s'a înşelat. 

Dar asasinatele fără păreche în istoria sălbă-
tăciei omenşti, de cari n'au putut fi cruţaţi nici preoţii 
noştrii, peniru un singur păcat, că : erau şi se de
clarau români I Părintele Mihai Danilă din Dijir. 
j . B ihor ; Izidor Silaghi Popbicău j . Satu-mare, au fost 
mucenicii, cari schingiuiţi în modul cel mai barbar, 
au pecetluit cu sângele lor iubirea de neam . . . 

S ă nu mai scormonim cenuşa jerfelor aduse 
de Biserica noastră pentru înfăptuirea unui ideal, pe 
care azi mulţi — poate nu-1 mai înţeleg. Nu-1 înţe
leg, pentrucă a devenit o realitate, o realitate înche
gată la 1 Dec. 1918 la Alba-lulia. Atunci s'au pus 
pecepie, pe cari nici porţile iadului nu le-au putut 
rupe. Au curs lacrimi, — e drept — s'a vărsat sânge, 
dar din acestea s'a plămădit învierea de obşte a 
neamului românesc dela Nistru şi până la Tisa. 
Ajungă să constatăm, că taina puterii de viată a 
acestui neam trebuie căutată în bisericuţele modeste 
dela tară. Slugitorii ei au fost preoţii din cele mai 
îndepărtate vremuri şi până în zilele noastre.,A sim-
t i to aceasta duşmanul, pentru aceea pe ei i a luat 
a ţintă, în rândul întâiu. 

Kecetind acum evanghelia pătimirii noastre, să 
vărsăm o lacrimă intru amintirea acelora, cari, jert-
findu-se pe sine, n'au avut fericirea să vadă visul 
cu ochii ; să-i binecuvântăm împreună şi pe aceia, 
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cari înfrânţi de greul suferinţei, s'au mutat la cele 
vecinice, cu gândul liniştit, că ne-au lăsat moştenire 
o tară mândră şi bogată ; să ne închinăm în fata 
jertfei generaţiei mari întemeietoare de tară. 

Dar să nu se uite, că recunoştinţa noastră nu
mai atunci va fi deplină, dacă, pe lângă preamărire 
vom arăta şi prin fapte, că suntem vrednici urmaşi 
ai acelora, cari s'au jertfit pe sine cu totul pentru 
mântuirea noastră. Chemarea noastră a generaţiei 
de astăz', c a şi a celeia de mâne, este să fim de-apu-
rurea treji şi să veghiem cu încordare asupra tezau
rului câştigat cu atâtea jertfe. Să nu uităm, că o 
tară nouă şi frumoasă, o tară mare şi bogată, cum 
este scumpa noastră Românie, se susţine şi întăreşte 
piin conlucrarea armonioasă a tuturor forţelor, cât 
de modeste să fie acele, împlinindu-şi fiecare mi
siunea ce o are, ca şi membru al organismului so
cial ; nutrind în sine sentimentul moral al datoriei 
pentru neam şi tară, sentiment izvorît dintr'o con
ştiinţă morală creştină. Stăpâniţi fiind cu toţii de 
acest sentiment şi de aceasta conştiinţă morală, va 
dispărea materialismul speculatiun:lor mârşave, izvo-
rit din nesăţioasa poftă de câştig fără muncă cinstită, 

Z i l e de 
Neamurile sunt prinse în hora morţii. Armatele pu

terilor centrale pretutindeni sunt pe pământ străin. Ca un 
uriaş tăvălug s'au prăvălit mai ales preste ţărişoarele mici, 
cari au avut îndrăzneala ?ă sară întru apărarea libertăţii, 
independenţei şi aspiraţiunilor lor naţionale. P e rând sunt 
zdrobite Belgia, Seibia şi România, iar pe frontul aliaţilor, 
spre care erau aţintite privirile tuturor celor asupriţi nu 
se produce nici un eveniment mai însemnar, care să 
toarne viaţă nouă în nădejdile ce sub loviturile nemiloase 
ale nenorocirilor căzute ca grindina asupra bietului nostru 
neam, erau aproape moarte. 

Deodată ne sosesc ştirile, subţiete prin retorta straş
nicei cenzuri, că milioanele de soldaţi americani şi-au 
început, ba aproape şi-au şi terminat debarcarea pe pă
mântul francez udat cu atâta sânge eroic, apoi că Austria 

a îndurat un dezastru ireparabil la Piave, că asupra Ger
maniei s'a repurtat o fulgerătoare izbândă la Marne, unde 
americanii au trecut cu strălucire botezul focului. Încheie
turile statelor centrale încep să troznească: se produc 
mişcări disolvante în masse, un prooroc nebun porneşte 
în Ungaria curentul defaitist. Ochii noştri împăinjeniţi de 
atâţia lacrimi, încep să întrezărească conturele apropiatei 
păci ce se delineau seducătoare pentru noi, cei ce eram 
închişi până acuma în această temniţă a tuturor libertă
ţilor naţionale, cetăţeneşti şi politice, care era Austro — 
Ungaria, iar fantezia noastră înviorată broda pe acest 
fond viitorul neamului nostru cu firele trandafirii ale nă
dejdilor. Simţiam cu toţii fiorii unor mari prefaceri. Fiorii 
de nădejde ni se deşteptau la nouă viaţă şi se întăreau 
prin apariţia din când în când a lui Iuliu Maniu printre 

care subminează temelia statelor şi duce popoarele 
la perire. Conştiinţă morală, muncă cinstită şi dra
goste neţărmurită către neam şi lege, aceas ta va fi 
cea mai frumoasă recunoştinţă ce o vom aduce, ca 
prinos de admirare acelora, cari ne-au hărăzit nouă 
România Mare ; aceas ta o aşteaptă dela noi neamul 
în aceste vremuri de grele şi anevoioase refaceri, 
când duşmanii noştri seculari, ca şi un leu răcnind — 
vorba S. Scripturi — aleargă cercând să zădărni
cească cimentarea legăturilor fireşti între fiii aceluiaşi 
neam. 

Drept aceea, cuvine-se în aceste clipe de pri
menire naţională, să ne întrebăm, dacă flacăra lu
minilor învierii dela Alba-lulia au fost în stare să 
aprindă în sufletul nostru focul sacru, lege şi tată, 
pe care au avut-o mucenicii neamului. Să ne între
băm, ce s'a făcut pentru aceasta Biserică, care ne-a 
deşteptat şi ne-a păstrat în cotinuu vie conştiinţa 
naţ ională? cum o sprijinesc aceia, cărora prin ea li 
s'a păstrat o moştenire atât de preţioasă, cum i se 
răsplăteşte jertfa a d u s ă ? — Să ne revizuim, intâiu, 
conştiinţele în fata acestor întrebări şi, apoi, să 
răspundem Dr N. Flueraş. 

s l a v ă . 
noi, venind să cerceteze pe Blăjenii internaţi aici. Dar 
duşmanul nu era încă cu amândouă umerele culcat 
la pământ. Cu toate că-şi vedea cu ochii holbaţi de 
spaimă sfârşitul, totuşi nu încela să şi varse şi ultimul 
venin asupra noastră. Bătrânul prooroc al şovinizmului 
maghiar, care azi îşi plimbă generoasele idei asupra 
păcii durabile în tot atât de g e n e r o a s a Germanie, în 
acel apus de soare al stăpânirei ungureşti era frământat 
de idei întrucâtva diverse de acele ce azi îi chinuesc 
sufletul de mare umanitar: vroia să despartă neamul ro
mânesc îndouă printr'o zonă culturală maghiară trasă 
dealungul Carpaţilor, iar în Ardeal vroia să amuţească 
glasul conştiinţei în şcolile noastre româneşti cu ajutorul 
supravegherii permanente a educaţiei fiitorilor conducători 
prin poliţia şcolara instituită de el în persoana comisarilor 
ministeriali trimişi în coastele fiecărei şcoli româneşti. 

Eram în ajunul deschiderii anului şcolar la şcoala 
noasrră normală din Oradea şi eu primisem dela corpul 
profesoral însărcinarea, să merg la Beiuş, unde petrecea 
atunci regretatul mare episcop Radu, pentrucă să ; l în
duplec a nu deschide şcoala normală, până când Ministrul 
nu-şi va revoca comisarul, deoarece profesorii nu mai 
aveau nervi ca să suporte vexaţiunile şi jicnirile acestuii 
stupid organ al ideei de stat maghiare. Episcopul Radu 
cu mintea sa luminată întrezării numai decât marele pe
ricol ce ar fi comportat acel pas pripit, ştiind foarte bine, 
că ungurii numai aceasta o pândesc, ca să justifice închi
derea şi de aceea eu a trebuit să mă întorc la Oradea 
cu răspunsul, c ă : „şi dacă vor tăia lemne pe spatele 
profesorilor, ei trebue să deschidă şcoala, căci ungurii 
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n u m a i a c e s t pretext îl a ş t e a p t ă , c a s ă supr ime i m e d i a t 

ş c o a l a ; în tr 'as ta însă vom pro'.esta iot m e r e u la Minister 

c o n t r a c o m i s a r u l u i , p â n ă c â n d se v a v e d e a sîiit a l re 

v o c a . " P e c â n d s o s e s c cu a c e s t : ă s p u n s la O r a d e a şi pe 

c â n d m ă g â n d e s c la modul c u m să-1 c o m u n i c bieţilor 

profesori a tâ t de chinu ţi şi hărţuiţ i de a c e l c ă l ă u peda

gogic , norocu l v ine s ă m ă înt impine în f o r m a unei ştiri 

s t r e c o r a t e cu m u l t ă d ibăc ie prin gazete le ungureşt i de dimi

n e a ţ a , a ş a , c a cit itoiui ncdepr ins a ceti pr ntre ş ire s ă nu 

p o a t ă afla de loc a d e v ă r u l . Ş t i r e a e r a , c ă a r m a t a de la 

S a l o n i c a rupt frontul Bulgar i lor . S i m ţ . a m inst inct iv im

p o r t a n ţ a a c e s t u i e v e n i m e n t c a r e e r a ega l cu î m p ă t u r a r e a 

întregei a r m a t e de sud şi c u p r o v o c a r e a unei g r a b n i c e 

repercuţ iuni deciz ive şi pe frontul o c c i d e n t a l , în u r m a 

c ă r e i a s e vor s fă i îma zăvoruri ie car i î n c h . d e a u t e m n i ţ a 

a t â t o r n e a m u r i v r e d n i c e şi dorn ice de o s o a r t ă m a i bună . 

Hărţu ' l e din toate părţi le , puterile c e n t r a t e a c u m , c â n d 

îşi v e d e a u a p r o a p e sfârş i tu 1 , î n c e p u r ă , cu o z m e r e n i e c e 

se po tr ivea a t â t de puţin c u î n g â m f a r e a lor fără p e r e c h e 

de a d i n e a ori, s ă i m p l c a r e p a c e a . P o p o i u l a m e r i c a n dic

t e a z ă condiţ luni le pre l iminare şi între ele c e a m a i princi

p a l ă e s te autodeterminarea, prin c a r e se p r o c l a m a în 

chip s o l e m n piincipiu!, c a r e t rebuia s ă a d u c ă dezrobirea 

naţ ional i tăţ i lor , pe car i s ta te l e poliglote le ţ ineau în chip 

violent înglobate în ur iaşe le lor c a d a v r e . Austro — U n g a r i a 

e silită s ă p r i m e a s c ă a c e s t e condiţ iuni , c a r e î n s e m n a u 

l i c h i d a r e a ei şi î n g r o p a r e a p ă c ă t o s u l u i s i s tem al d u a : i s -

mului , prin c a r e s 'a p r a c t i c a t a t â t a a m a r de t imp zugru-

m a r e a a lor zeci de mi l ioane de o a m e n i de o m â n ă de 

unguri şi nemţ i privilejaţi. Unguri i în fana t i ca lor convin

g e r e d e s p r e h e g e m o n i a lor inal ienabi lă a s u p r a popoare lor 

ţ inute de ei în mizerie şi î n t u n e c i m e nici nu bănuiau 

p r ă p a s t i a , în c a r e s 'au a r u n c a t de b u n ă voie prin a c c e p 

t a r e a condiţ iuni lor pre l iminare de p a c e . îmi e s te şi a c u m 

viie a m i n t i r e a a c e l o r d o c u m e n t e de stupiditate o m e n e a s c ă , 

prin c a r i p r e s a m a g h i a r ă î n c e r c a s ă a m ă g e a s c ă opinia 

publ i că m a g h i a r ă , c ă p u n c t e i e wi l soniene sunt favorabi le 

s t ructure i poii l ice de a tunc i a Ungar ie i şi c ă astfel prin 

p a c e v a fi s a l v g a r d a t ă pe d=piin integritatea ei teri
torială. Noi însă ş iam c u toţii, c ă a c c e p t a r e a a c e l o r 

p u n c t e î n s e a m n ă prăbuş i rea s t ă p â n i r e ! ungureşt i şi zorile 

unei e r e de l ibertate şi de uni tate pol i t ică c u fraţii de 

pre tu t indenea . D a r conşt i inţa a c e a s t a ne i m p u n e a o dato

rie f o r m i d a b i l ă : de a ne s tr iga c u riscul vieţii vo inţa 

n e c l ă t i n a t ă de a uza fără de nici o res tr ic ţ iune , ori r e 

z e r v ă de dreptul de autodeterminare. Atâ t poporul din 

Ardea l , c â t şi conducător i i lui au fost Ia înă l ţ imea ace iu i 

m o m e n t is toric . A lexandru V a i d a - V o e v o d într'un elan de 

vitejie n e î n f i â n a ' ă c i teş te în P a r l a m e n t u l u n g u r e s c , în 

faţa să lbat ic i lor c ă ăi ai n e a m u l u i nostru h o t ă r î r e a luată 

aic i la O r a d e a în c a s a a d v o c a t u l u i Dr Aurei L a z a r , c ă 

n e a m u l r o m â n e s c înţe lege s ă fie de a c u m s tăpân deplin 

p r e s t e s o a r t e a s a şi d e c l a r ă de i n c o m p e t e n t ă r e p r e z e n t a r e a 

lui prin Statu l ungar . E f e c m l a c e s t e i dec laraţ i i e ro i ce a 

fost a tâ t de fulminant, încâ t ungurii au r ă m a s uluiţi şi 

în l o c s ă d e s l ă n ţ u i a s c ă obicinuitele furtune p a r l a m e n t a r e 

t u r a n i c e au preferit s ă r e c u r g ă la t r ă d a r e a unor R o m â n i , 

car i au avut laş i ta tea , c a în a c e l m o m e n t sfânt al supre 

mului eroizm al neamulu i lor, c a r e f ă c e a u l t ima sforţare 

spre a şi s a l v a v ia ţa , s ă f a c ă c o n t r a - d e c l a r a ţ i e , c ă R o m â n i i 

d o r e s c t ă t r ă i a s c ă şi pe mai depar te într'o c o m u n i u n e de 

s tat cu ungurii . T r ă d a r e a la n i m i c nu le-a folosit unguri 

lor, d o a r a t â t a , c ă au înscr is o p a g i n ă g lor ioasă în istoria 

partidului l iberal r o m â n , c a r e a d ă p o s t e ş t e azi în c ă s u ţ a 

lui c u r a ' ă pe unul din autori i a c e s t e i mari înfăptuiri 

naţ ionale . 

P o p o r u l r o m â n din Ardeal ş i -a spus c u v â n t u l s ă u 

irevocabi l şi a ş t e a p t ă g a t a la o r i c e s a c r a f i c i u î n ' r u p a r e a 

lui. L a a t i n g e r e a suflului a p o c a l i p t i c al t impuri lor, pe cari 

le s t r ă b ă t e a m , din a d â n c i m i l e a c e s t u i suflet chinuit o miie 

de ani s 'au răscol i t d e o d a t ă t o a t e valuri le de revol tă pen

tru nedreptăţ i le suferite, umiliri le , asupriri le , bat jocur i le 

îndurate de la îngâmfaţi i ungur i , a c ă r o r p u t e r e meş teşug i t 

pre lungi tă p â n ă a c u m a o v e d e a prăbuş indu-se în ţăr înă . 

A r m a t e l e a u s t r o . u n g a r e sunt cu d e s ă v â r ş i r e zdrobite , R e 

gele e sîlit s ă la se g u v e r n a r e a pe m â n a Conte lu i Mihail 

Kâroly i , c u c a r e s s î n s c ă u n e a z ă pe ruinele fostei Ungar i i 

monstru l roşu al revoluţiei . Noul guvern revoluţ ionar tri

mite delegaţ i la c o m a n d a n t u l a r m a t e i de la S a l o n i c , F r a n c h e t 

D ' E s p e r e y , c a s ă c e a r ă armistiţ iu. D a r ungurii nu s 'au 

desmet i c i t î n c ă nici a c u m a , c â n d ape le potopului au ajuns 

p â n ă la cu lmi le ce le m a i înalte a le putredului lor edificiu 

de stat , idea n e b u n ă de s tat uni tar m a g h i a r nu l i -a s c o s - o 

din c a p nici ba ia r e c e c e au luat-o în potopul a c e s t a a l 

revoluţiei , Ei se g e r e a z ă şi a c u m a c a reprezentanţ i ai S t a 

tului u n g a r şi t rebue s ă li o s p u n ă F r a n c h e t D ' E s p e r e y 

cu c o n c i s i u n e a a c e e a lap idară , c a r e c a r a c t e r i z e a z ă spiritul 

l impede francez , c ă ei nu m a i au dreptul s ă v o r b e a s c ă 

d e c â t în n u m e l e maghiar i lor . L o v i t u r a c e a dat o g e n e 

ralul f rancez orgoliului m a g h i a r cu S î b i a a s c u ţ i t ă de a m â n 

d o u ă laturile a s a r c a s m u l u i a fost î n t r ' a d e v ă r m a g i s t r a l ă , 

c ă c i în a c e l a ş t imp în c a r e l'a rănit drept în i n i m ă pe 

d u ş m a n , a tăiat şi legături le c u car i ne ţ inea în s c lav i e 

pe noi de a t â t e a v e a c u r i . 

Măreţ a a c e l o r zile nu s e p o a t e d e s c r i e . Un val de 

însufleţire c e ţ inea de p a r o x i s m s'a prăvăl i t d e a s u p r a s a 

telor şi o raşe ior r o m â n e ş t i , pretut indeni se înfiinţau gărzi 

naţ ionale şi sfaturi na ţ iona le . L a A r a d se a ş e a z ă centru l 

organizări i a ' m a t e a naţiunii sub c o n d u c e r e a neînfricatului 

Ş t e fan C i c e o - P o p . Mulţimile cu dege te l e r id icate spre cer, 

t u n ă pretut indeni j u r ă m i n t e de a lupiâ pentru drepturi le 

naţiunii p â n ă la u i t ima p i c ă t u r ă de s â n g a . Ofiţeri reîntorşi 

dela a r m a t ă , tineri însufleţiţi, c leric i , preoţi , mireni cu tr i eră 

cu ne înfrânat cura j sa te le purtând prin toa te colţurile ro

m â n e ş t i e v a n g h e l i a desrobire i naţ iona le ş i ordinul de a 

m e r g e la m a r e a a d u n a r e de la Alba-Iulia. O r g a n i z a r e a s'a 

t ă c u t c u a t â t a iuţeală, încât în m a i puţin de o lună e r a u 

o igan iza te sfaturile şi gărzi le naţ iona le ş i des ignaţ i de l e 

gaţii pentru Alba lulia nu n u m a i în sa te le r o m â n e ş t i , car i 

ac tua l in in te sunt i r c o r p o r a t e în R o m â n i a , c i şi în ce l e 

c e durere au r ă m a s în a f a r ă de grani ţe le n o a s t r e . In jude

ţul Bihorului eu a m a v u t î n s ă r c i n a r e a a c e a s t a cu privire 
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la satele din plasa Valea Iui Mihaiu şi Diosîg şi in'sm 
achitat, cu toate că nu odată am avut să mă întâlnesc cu 
baionetele gărzilor ungureşti, cari erau bine înarmate, 
pe când ale noastre făceau serviciu cu ciomege şi tot
deauna eram pândit şi urmărit de jandarmii unguri. Este 
limpede, că nici ungurii nu stau cu mâna 'n sîn ; şi ei 
se organizează. Şi având pe parcea lor sprijinul puterii, 
organizarea lor ameninţă cu cutropire slabele noastre pu
teri. De pretutindeni sosesc "veşti de sălbă'ăcii comise 
de gărzile ungureşti contra Românilor, menite să ne in
timideze. Dar inima a stat tare în fiecare piept de Ro
mân adevărat: eram conştii, că soartea neamului româ
nesc din Ardeal este depusă în manile noastre, căci, dacă 
acest neam ar fi spus Ia Alba-Iulia, că nu se desface de 
cadrele statului ungar, înzădar s'ar fi vărsat sângele celor 
8 0 0 , 0 0 0 de ostaşi român', deoarece în acest caz marele 
areopag al naţiunilor n'ar fi putut în contra autodeter
minării decreti unirea noastră cu patria-rramă. Şi această 
conştiinţă ni-a inspirat curajul neînfricat şi hotărîrea ne
înfrântă de a merge printre baionetele ungurilor şt în 
contra ameninţărilor, că ne vor arunca în aer trenul, la 
ţîntă, la Alba-Iulia, ca acolo să strigăm lumii în numele 
neamului nostru din Ardeal, câ ne unim pe veci cu 
patria mumă. Ştiam, c ă va trebui să ne întoarcem din 
nou între duşmani, cari nu ne vor ierta niciodată, ştiam, 
că până ce vor sosi pâr.ă Ia noi dorobanţii ce începuseră 

Spicuiri istorice dela frontiera spre Vest 

Sfârşindu-se războiul mondial în Octomvrie 1918 
comunele fruntaşe româneşti dela graniţă spre Vest, 
Nădlacul şi Şeitinul, dornice de-a vedea realizat vi
sul secular al întregirei neamului, în 2 Nov. au pri
mit vestea prăbuşirei şi descumpunerii imperiului 
Habsburgilor. 

Din comuna curat românească Şeitin cu 6000 
suflete — 1500 erau duşi în oaste. Vreo 300 sau 
reîntors de pe frontul italian, cu gândul să facă şi 
ei revoluţie. Dar ce să vezi 1 Educaţia românului cea 
e creştinească infrână patimile. S'au devastat câteva 
prvălii evreeşti şi atâta tot. 

După noaptea din 2 Noemvrie 1918, — condu
cătorii fireşti, reprezentanta comunală, — au lucrat 
întru liniştirea spiritelor agitate. S'a constituit consi
liul naţional şi garda naţională cu 60 gardişti. Con
siliul a împărţit pentru fiecare ostaş 100 Klgr. grâu 
şi un car de paie pentru încălzit — ca ajutoare ur
gente, — iar pentru iarnă, după lipsele fiecăruia, 
ajutoare în bani, hrană şi vesminte. 

Prin aceasta muncă, spiritele războinice s'au 
liniştit, ordinea morala s'a restabilit, şi trezindu-se 
conştiinţa româneasă la marea adunare dela Alba-
Iulia, comuna Şeitin a fost reprezentată în frunte cu 
protopopul Gheorghe Maior prin o delegaţie frumoasă 
de ţărani români. 

Reîntorşi dela Alba-Iulia — în conşl'inta înlre-

să scoboara muchiile Carpaţilor noi vom fi ţinta furiei 
maghiare, dar nimic nu ni-a putut ispiti. Meritul Ardea
lului şi al conducătorilor de atunci este, că, la această 
cotitură cotitură a istoriei neamului românesc, a fost la 
înălţimea momentului solemn. Şi de aceea nu este patrio
tic a contesta contribuţia acestui colţ de ţară la înfăp
tuirea idealu'ui naţional sau a detrage din importanţa 
actului dela Alba-Iulia. 

Un popor şi-a afirmat acolo dorul la o viaţă trăită 
împreună cu fraţii săi de pretutindenea, un popor aproape 
dezarmat a avut bărbăţ a să înfrunte urgia unor duşmani, 
cari dispuneau încă de suficientă forţă armată spre a ne 
extirpa. In chip deosăbit aceste părţi au tot dreptul să-şi 
revendice cea mai însemnată parte din măreţia acelor 
zile eroice, pentrucă salvarea dorobanţului aici a sosit 
mai târziu. Dincolo de linia de demarcare păzită de 
dorobanţi, fraţii noştri trăiau deja de mult fiorii praznicu
lui, chiotele lor de bucurie ajungeau până la urechile 
noastre, dar noi plângeam încă şi suspinele noastre nu 
se auziau dincolo. Ho da, pe care au venit dorobanţii s'o 
taie, noi a trebuit încă multă vreme s'o stropim cu aghia-
zma sângelui de. martiri şi s'o udăm cu lacrimi. 

Zile de slavă ni a dat Dumnezeu să trăim : să nu şter
gem niciodată amintirea lor din sufletele noastre, pentrucă 
să ne cunoaştem preţul răscumpărării noastre naţionale. 

Dr Grigorie Pop, 
canonic. 

de către Tisa 1918 Moemvrie-1919 Aprilie 

girii neamului cu însufleţirea sentinelei dela frontieră 
ne-am otelit apoi spre o luptă sistematică sub dra
pelul naţional românesc. Cu bărbăţie a resistat po
porul ispitelor marinarilor socialişti veniţi dela Buda
pesta, încercările lor de-a înscrie pe români în partidul 
socialist n'a prins, — rămânând poporul în cadrele 
consiliului naţional — păzit de garda naţională — 
iar drapelul tricolori românesc a fost aşezat pe 
Primăria comunală purtând scr isoarea: 

„Set trăiască Românul liber-'" 
Regimul ostaşilor marinari a lui Horty a ţinut 

până la 15 Martie 1919 — după care a urmat regi
mul comunist, constituit în 22 Martie 1919. 

Formarea primului directoriu comunal s'a făcut 
cu ştirea oamenilor de bine — fiind ah ş i : Aurel 
Vid, Ştefan Crişan şi Ioan Popian, de dictatori — 
cei doi şoimi au primit la sfatul conducătorilor fireşti 
preoţi — notar şi învăţători, ca o jertfire de sine. 
Vreo două spătămâni au şi mers lucrurile bine — exe
cutând poruncile centrului numai Ia arătare, şi în 
primele zile din Aprilie esmişii directoriului judetan 
dorind a constitui reprezentanta comunistă în locul 
consiliului naţional, — poporul i-a huiduit şi păfugat 
din comură . 

A treia zi apoi — în 9 Aprilie, aparein comună 
o delegaţie proletară din centrul judetan, înîălură 
directorial l"cal, — const tu? nou directoriu din 3 
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proletari unguri-măiestrii din Macău şi asaltează 
comuna cu 150 soldaţi comunişti roşii. 

Acest regim de teroare şi de comunizare a ti" 
nut 3 săptămâni. Averea publică a ajuns în mâna 
lor, rechiziţionează edificiile publice şi casele frun
taşilor pentru sine şi soldaţii lor, — comunizează 
fără plată vite, porci, alimente dela locuitori — na
ţionalizează B a n c a Economică condusă de- proto
popul Maior, sigilează beuturile din casă în casă, — 
pentru Biserică dădeau bon de 1 Klg. vin pe săp
tămână. Pe cei, cari se împotriveau îi amendau dela 
5000 coroane în sus. 

Dela preoţi în b a z a ' edictului comunist din 
Budapesta au pretins ca în restimp de 10 zile să-se 
declare : „Că remâri bisericani, ori se laicizează 1 ? 
în cazul prim li-se ia plata, iar în al doilea — vor 
primi 1000 coroane pentru haine civileşti şi 700 
Coroane salar lunar. Dintre cei 4 preoţi români — 
nici unul n'a răspuns la acest ordin. 

In Vinerea Patimilor pe toti preotti, învăţătorii 
şi funcţionarii publici ni-au pus în trăsuri şi ne-au dus 
la sediul de plasă, la Nădlac, înaintea dictatorului 
şef de plasă, — ni-a constrîns să depunem jură
mântul de proletar cu textul următor: „Jur pe cin
stea mea de proletar, că toate ordinajiunile, edictele 
dale decătre directoriul comunist central, judefan ori 
comunal le voi tinera şi voi conlucra să fie ţinute 
şi prin alţii, — despre ce iscălim prezentul proces 
verbal cu putere de jurământ!" 

In Dumineca Sf. Paşti a trebuit să publicăm în 
ambele biserici româneşti. „Biserica este a poporului, 
deci nu se comunizează, preoţii insă nu vor mai 
primi salare I" Intraceste a sosit şi aici vestea îm
bucurătoare I" despre desrobirea Beiuşului şi a Orăzii 
Mari. Comuniştii încep a fi mai iritaţi, — grăbesc cu re-
chiz'liile. nu-mai fac deosăbire între sărac şi bogat, 
a treia zi de Paşti dau ordinul ca pe Mercuri să 
transpoarfe comuna trei vagoane de grâu Ia gara 
Nădlac. Dar ce-să vezi. In noaptea premărgătoare 
toate trăsurile au dispărut din comună, — vreo câ
teva fruntaşi ţărani pe soldaţi roşii i-au ospetat bine, 
şi în noaptea critică peste 1000 de trăsuri putură 
ieşi din comună, — sârmele de telefon le-au tăiat 
şi în ziua următoare dictatorii nu-au putut executa 
ordinul transportării grâului pretins. Pe când s'au 
desmeticit soldaţii roş i, — ca de răsbunare au con
struit o listă de ostatici, — pe care eram vre-o 
24 inşi preoţi, învăţători, fruntaşi ţărani taxaţi dela 
2 0 , 0 0 0 - 2 0 0 , 0 0 0 Coroane, ca pret de răscumpărare. 
Lista s'a găsit după retragerea lor. 

Protopopul Maior în a treia zi °de Paşti, fiind 
urmărit fiind de a transporlat la centrul judetan din 
Macău, — a refugiat în haine ţărăneşti la Semlac — 
unde era comandament francez, care 1-a primit în 
protecjiunea sa. 

Mai grea soarte au avut intelectualii din centrul 
judeţului, în Macău, acolo au adunat 40 de ostatici — 
între cari fieiertatul Archidiacon — paroh Ioan Boroş 
şi marele bărbat de stat maghiar Nâvay Lajos — pe 
aceşti nenorociţi i-au transportat cu trenul pe la 
Hodmezovâsârhely şi Felegyhâza. 

Pe venerabilul aproape octogenar Archidiacon 
Boroş în gara Hodmezovâsârhely 1 au maltratat apoi 
l-au silit să pască iarbă — zicându-i: că dacă va 
paşte o oară — îl vor elibera să reîntoarcă la Macău. 
Acest martir de preot român a pătcut o oară întregă, 
când nu putea înghiţi iarba, — ajutau călăii cu pa
tul puscii, — în sfârşit l-au eliberat traversând bietul 
bătrân 30 Kilomelrii pe picioare între şinuri dela 
Hodmezovâsârhely la Macău. După acest calvar a 
mai trăit bătrânul şese luni, — şi în urma intoxicaţiei 
de stomac a şi repausat în Noemvrie 1919. 

Iar maghiar Nâvay Lajos a fost îngropat de 
viu — după ce l-au mutilat — la gara din Kis Kun 
Felegyhâza. 

Intracestea armata noastră glorioasă totmereu 
se apropia, — comuniştii făceau pregătirile de re
tragere, şi în noaptea Sâmbetei spre Dumineca Tomîi 
au şi păsărit comuna, — ducând cu ei alimente 
multe şi 70,000 bani comunali. 

Aceste sunt evenimentele istorice ale z.ltlor de 
grele incercări din 1 Noemvrie 1918 — Aprilie 1919, 
a populaţiei curat româneşti dela graniţele de Vest 
de către Tisa. 

Ţinuta bărbătească acestui vrednic popor, — 
naţionalismul înflăcărat susţinut cu jertfe de sânge 
şi avut. — Convingerea neclintită în realizarea vi
sului secular cu o-tară mare şi unică românească dela 
Nistru la Tisa a fost şi e s te : fructul operei de edu
caţie a Bisericilor româneşti cu şcolile sale proprii 
în Seitin cu 6 puteri iar în Nădlac cu 8 puteri di
dactice. In formare de caractere româneşti şi creşti
neşti operă de leu — a avut şi o are şi azi B serica 
noastră unită cu Roma, carea cu şcolile sale con
fesionale din Şeitin şi Nădlac — unice confesionale 
româneşti in întreaga România întreţinute şi azi din 
surse proprii fără ajutorul statului, — pionerul de 
senlinelă la cea mai expusă frontieră a Românic-
Mari, cari cu însufleţire seibeară în 1-a Decemvrie 
1928 — aniversarea de 10 ani a întregirei] pe veci 
a neamului românesc în scumpa noastră patrie 
România-Mare. 

Oradea la 1-a Dec. 1928. 

Gheorghe Maior, 
fost protopop al Mureşului 

în Şeitin, azi al Orăzii-Mari. 
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IV. Spre viitor! 
Biserica română unită cu Roma în trecut şi-a 

făcut datoria fată de acest neam cu vârf şi fără 
preget: I-a dat un creştinism latin, care l-a închiegat 
într'o unitate naţională nedestruclibilâ, de care s'au 
izbit şi sau prăvălit toate hoardele barbare ale evu
lui mediu, precum şi influentele streine păgubitoare 
sufletului lui: slavonismul şi grecismul. Prin Unirea 
cu Roma i-a dat bărbaţi cari ca nişte Arhangeli au 
deşteptat acesi popor la înviere naţională prin trimbi-
teleînflăcărateilor învăţături naţionale. Viitorul e al ei! 

Misiunea nu şi-o-a terminat în sînul acestui 
neam. Bărbaţi cu perspective profetice îi prezic un 

rol mare în viitor. Până ce vor dispare însă de pe 
orizontul lui streinii, ce-i ce-l împiedecă în tinderea 
lui firească spre destinele sale proprii şi întunecă 
viitorul acestui neam, biserica română unită, senti* 
nelă neadormită a fericirei neamului, va întări pe ai 
săi. dăndu-se model de organizare şi perfecţionare su
fletească, ţinând însă neadormită în fata celor ce 
vreau să înţeleagă marea ideie elprimată şi prin 
aceşti mari bărbaţi streini de legea ei, dar din cari 
incă n'a perit viziunea clară a destinelor acestui 
neam, cuvinte cari pot servi drept încheiere acestei 
expuneri istorice: 

Dl Nicolae Iorga despre dreptul de existentă al bisericii române 
unite: 

Această biserică are dreptul de a exista din două motive 
hotărîtoare pentru societatea românească însăş : 

Avem în aceasta societate aşa de puţine organisme, aşa de puţine 
lucruri legate prin suflet, încât orice formă de existentă morală a po
porului românesc ne este scumpă. 

In al doilea rând, este o fericire pentru noi, în afară de tot ce 
a dat ea, în glorioasa biserică dela Blaj, şi gloria aceasta nu i-o 
poate lua nici o pasiune, nici o nedreptate, şi este un motiv pentru 
care această biserică are dreptul să se aşeze dârză în fn{a drep
tului său şi să nu-1 dea nimănui. Avem nevoie de legături cu apu
sul. Ele folosesc mai mult decât legăturile unei prese câştigate sau 
legăturile unor călătorii scump plătite sau legăturile unor discursuri 
de banchete, legături cari prin biserica unită se stabilesc între noi şi 
popoarele al căror sânge este şi sângele nostru." . . . 

In vorbirea ţinută în Camera deput etilor la 4 A rilie 1928. Vezî „Moni
torul Oficial" din 21 Iunie 1928 No. 94, p. 3068-

„Sol(an(o la forte coscienza delta 
latinilâ, non solo come fattore essen* 
ciale per lo sviluppo spirituale della 
civiltâ e dell'anima romena, ma anche 
come elemento attiva per le direltive 
politiche e pei rappoiti quanto piu 
stretti coi pnpoli d'Occidente, puo 
cssere scudo di difesa contro.le ten-
denze di espansione della Russia ve/so 
il Mediteiraneo". 

E. Panaitescu. 1. c. p. 617. 

„Ne iubim strămoşii, ne iu
bim însă şi strănepoţii: nu sun
tem numai punctul ultim al unei 
linii de generaţii ce se pierde 
în trecut, ci şi punctul de ple
care al generaţiilor ce rvor veni 
la lumină; nu suntem numai 
strănepoţi încărcaţi de povara vea
curilor ci şi strămoşi virtuali ai 
strănepoţilor târzii; obligaţiile fată 
de viitor depăşesc pe cele fată de 
trecut. Răsăritul ne poate deci 
lega istoriceşte ; nu ne poate însă 
impune şi condiţiile actuale ale 
vieţii sufleteşti. Neajutându-ne în 
desvoltarea idealităţii noastre, pen-

„A sosit timpul ca, cu aceiaşi hotărire şi cu
raj cu care am părăsit alfabetul cirilic şi calen
darul, iulian, reparând prin aceasta o mare gre
şală politică şi culturală, să părăsim şi legăturile 
religioase cu Grecii şi cu Ruşii şi să ne înturnăm 
cu entuziasm la Roma, de unde am primit prima 
noastră învăţătură creştinească ! Aceasta se ade
vereşte prin cuvintele de Dumnezeu, înger, drac, 
cruce (pe slavoneşte cârjă), sânta scriptură, lege, 
creştin, păgân, biserică, altar, tîmplă, mă închin, 

în hotărârile tru ce l'am invoca 
zilei de azi ?" . . . 

„Axa vieţii politice şi cultu
rale s'a schimbat din răsărit în 
apus : se va schimba şi axa vieţii 
noastre sufleteşti. . . 

„In trecutul nostru, nu conside
răm ca un patrimoniu decât ele
mentul fix al rasei şi al vieţii na
ţionale, nu şi elementele întâm
plătoare şi regretabile ale influen
telor orientale. Privim deci con
tactul cu apusul ca pe o reluare 
a adevăratei continuităţi etnice şi 
ideale: descătuşându-ne, deocam
dată, de formele sociale ne va des-

robi, mai târziu, de invizibilele lan
ţuri spirituale ale Tarigradului, ale 
Athosului sau ale Kievului, adică 
de forţele ancestrale ale obscu
rantismul şi ale inerţiei, pentru â 
ne pune pe calea găsirii de sin^ 
şi a progresului . . . 

„Civilizaţiile antice au apărut în 
răsărit; de a i c i : ex oriente lux! 

„In veacul şi dela locul nostru, 
lumina vine din a p u s : ex occi-
dente lux ! Progresul nu poate deci 
însemna, pentru noi, decât fecun
darea fondului naţional prin ele
mentul creator al ideologiei apu
sene ."— E . Lovinescu, 1. c. 

sărbez, răposez, botez, păresimi, cuminecătură, 
comand, păcat, biestem, Crăciun, Paşte, mormânt, 
pască, câşlegi, cârneleagă, Duminecă, Luni, Marti, 
Miercuri, Jpi, Vineri, Sâmbătă (lat *samhate, de 
unde şi slav. sombota) şi altele. 

Atîrnă de mai marii bisericii şi ai tării noastre 
să priceapă valoarea acestui act (pe care nu-1 pot 
face indivizii) să-1 puie la cale înainte de a-1 fi fă
cut alti ortodocşi (de exemplu, chiar Ruşii), căci 
se ştie că între biserici există o serioasă tendinţă 
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de împăcare. Rezultatul acestui act va fi întărirea 
românismului în fostele provincii austro-ungureşti 
Dar până atunci, trebuie ca poporul nostru să fie 
luminat ca să nu se opuie din neştiinţă, cum se 
opuneau mulţi introducerii alfabetului latin şi cum 
şi astăzi unii se opun calendarului, gregorian, iar 
câti-va Basarabeni mai suspină după jugul rusesc 
în loc să le curgă lacrimi de bucurie că se văd 
iar îmbrăcaţi în togă romană! Aşa se'ntămplă şi 
c'un copil de boier furat de Ţigani: se deprinde 
cu viata ţigănească şi nu vrea să se mai întoarne 
acasă. Dar, cu timp a, luminându-se, vede rătăcirea 
şi vine singur la părinţii lui. 

Tot aşa şi noi, luminându-ne, să ne înturnăm 
toti la Roma, mama noastră, care ne aşteaptă 
mereu. Astfel, vom fi toti Românii o apă, precum 
suntem un pământ! Atunci vom putea cânta, ca 
Alexandri odinioară, adevărata horă a unirii per
fecte a tuturor Românilor: 

„Hai să dăm mână cu mână 
Cei cu inima română 
Să'nvărtim hora frătiii 
Pe pământu Româniii !"*) 

* Vezi Gramatica limbii româneşti (morfologia) pentru 
folosinţa tuturor de August Scriban licenţiat în filozofie din Bu
cureşti şi doctor din Halle (Germania), profesor de limba latină 
la liceu „Negruzzi" (internat) şi Ia liceul militar din Iaşi. Editiu-
nea I. (5000 exemplare) Iaşi Institutul de Arte Grafice „Viata 
Românească" S. A. 1925. Preţul 45 de Lei pp. 195—198. 
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